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ประเทศไทยตกอยู่ภายใต้สถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 มาตัง้แต่ต้นปี 
2563 นับได้ว่าเป็นการเริ่มต้นปีใหม่ด้วยความวิตกกังวลและความหวาดระแวง จากข่าวการ
แพร่กระจายเชือ้โรคนีจ้ากประเทศหนึ่งไปสู่หลายๆประเทศทัว่โลก แม้จนถึงปัจจุบันเวลาจะผ่านไปเกือบ
ครึ่งปีแล้ว แต่ตัวเลขผู้ติดเชื้อและผู้เสียชีวิตทั่วโลกยังคงเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง เรายังคงต้อง
เผชิญหน้ากับวิกฤตการณ์ดังกล่าวโดยไม่สามารถรู้ ไดเ้ลยว่าจุดสิน้สุดจะจบลงเมื่อใด แต่อย่างไรก็ตาม
จากเหตกุารณ์ที่เกิดขึน้นอกจากจะท าให้เราได้ตระหนกัถึงความเป็นไปของโลกในด้านลบแล้ว เรายังได้
เห็นถึงด้านบวกจากการช่วยเหลือเกือ้กูลและไม่ละทิง้กันของคนในประเทศและทัว่โลกด้วย 

การเกิดวิกฤตไวรัสระบาดในครัง้นี้สะท้อนให้เห็นถึงหลายมุมมองทางด้านความคิดและการ
ลงมือท า ตัง้แต่วงการการแพทย์ที่มีความเกี่ยวข้องกับวิกฤตการณ์ที่เกิดขึน้โดยตรง เราได้เห็นถึง
การเสียสละและความพยายามในการทุ่มเททัง้แรงกายและแรงใจของบุคลากรทางการแพทย์ที่ต้อง
เป็นด่านหนา้ในการตอ่สู้กับเชือ้โรครา้ยเพือ่รักษาผู้ป่วยให้หายขาดถึงแมจ้ะยังไม่มยีาส าหรับรักษาโรค
นีโ้ดยตรงเลยก็ตาม การร่วมมือร่วมแรงของนักวิจัยทางการแพทย์และนักวิทยาศาสตร์ที่ร่วมกัน
คิดค้นหาวิธีตรวจเชื้อ ยาต้านไวรัส วัคซีน รวมถึงยาส าหรับรักษาโรค ตลอดจนการช่วยเหลือ
ซ่ึงกันและกันของคนในทุกแวดวงและทุกภาคธุรกิจ เพื่อประคับประคองให้ทุกคนสามารถด ารงชีวิต 
และสนับสนุนให้ประเทศยังคงเดินหน้าต่อไปได้

หลายหน่วยงานของภาครัฐได้ออกมาตรการให้ความช่วยเหลือประชาชนและผู้ประกอบการ
ในหลายรูปแบบ ในส่วนของส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน หรือบีโอไอ เองก็ได้ออก
ประกาศเพื่อเยียวยาผู้ ได้รับการส่งเสริมการลงทุนที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤติเชื้อไวรัส COVID–19
ได้แก่ ประกาศส านกังานคณะกรรมการส่งเสรมิการลงทนุที่ ป. 3/2563 เรื่อง การขยายก าหนดเวลา
การยื่นค าขอใช้สิทธิและประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล ตามมาตรา 31 แห่งพระราชบัญญัติ
ส่งเสริมการลงทุน พ.ศ. 2520 เป็นภายในวันที่ 31 กรกฎาคม 2563 หรือก่อนครบก าหนดเวลายื่น
รายการช าระภาษีเงินได้นิตบุิคคล (แบบ ภ.ง.ด. 50) ไม่น้อยกว่า 30 วัน เพื่อช่วยเพิ่มสภาพคล่อง
ให้ผู้ประกอบการในยามที่ต้องเผชิญหน้ากับวิกฤตเช่นนี้

ส าหรับสมาคมสโมสรนักลงทุนได้มอบความช่วยเหลือในด้านต่างๆด้วยเช่นกัน โดยให้ส่วนลด 
10% ส าหรับค่าบริการระบบงานเครื่องจักรและวัตถุดิบ เป็นเวลา 6 เดือน (งวดเดือนเมษายน-
กันยายน 2563) และขยายระยะเวลาการช าระหนีค้า่บรกิารระบบงานเครื่องจกัรและวัตถุดิบออกไปอีก 
3 เดือน (งวดเดือนมีนาคม-สิงหาคม 2563) เพื่อช่วยผู้ประกอบการที่เป็นผู้ใช้บริการของสมาคมฯ
ลดภาระค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ไปก่อน และให้สามารถด าเนินธุรกิจต่อเนื่องไปได้ อันเป็นการร่วมด้วย
ช่วยกันฝ่าฟันวิกฤตให้ผ่านพ้นเคียงข้างกันไป

อีกทัง้สมาคมฯยังพร้อมสนับสนุนผู้ประกอบการที่ได้รับส่งเสริมการลงทุนในทุกด้าน เพื่อให้
สามารถด าเนินกิจการได้อย่างราบรื่น ด้วยบริการที่ดี สะดวก และรวดเร็ว ผ่านการให้บริการแบบ
ออนไลน์ของสมาคมฯ ตลอดจนการให้บริการด้านหลักสูตรฝึกอบรมและสัมมนาที่หลากหลายและ
เหมาะสมกับการพัฒนาบุคลากรและองค์กร โดยผู้ที่สนใจสามารถดูรายละเอียดหลักสูตรและเลือก
ลงทะเบียนเพื่อสมัครร่วมสัมมนาได้ทาง http://icis.ic.or.th หรือ สอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ 
โทรศพัท์ 099 107 4633 หรือติดตามข้อมูลข่าวสารของสมาคมฯ ได้ทาง www.ic.or.th
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มาตรการและนโยบายช่วยเหลือ
ผู้ประกอบการ เพ่ือฝ่าวิกฤต COVID-19 



การยกเว้นอากรขาเข้าส าหรับของท่ีน าเข้ามาเพื่อใช้
ในการวิจัยและพัฒนารวมทัง้การทดสอบท่ีเก่ียวข้องตาม
มาตรา 30/1 เป็นหน่ึงในเครื่องมือท่ีใช้ดึงดูดการลงทุนท่ีมี
คุณค่าสูงโดยเฉพาะการลงทุนท่ีมีการวิจัยและพัฒนา
ซ่ึงถูกเพิ่มเข้ามาในพระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน 
(ฉบับท่ี 4) แก้ไขเมื่อ พ.ศ. 2560

icn 4

สนับสนุนการวิจัยและพัฒนา

ส าหรับของที่น าเข้ามา

ผู้ขอรับการส่งเสริมฯจะอยู่ในข่ายได้รับสิทธิและ
ประโยชน์ยกเว้นอากรขาเข้าส าหรับของท่ีน าเข้ามาเพื่อใช้
ในการวิจัยและพัฒนาตามมาตรา 30/1 ก็ต่อเม่ือได้รับการ
ส่งเสริมโดยมีขัน้ตอนการวิจัยและพัฒนา รวมทัง้การทดสอบ
ท่ีเก่ียวข้องในกิจการท่ีเข้าข่ายประเภทกิจการหรือตาม
มาตรการพิเศษกรณีใดกรณีหน่ึงใน 5 กรณี ดังต่อไปนี้

ด้วยสิทธิและประโยชน์

บีโอไอ

ยกเว้นอากรขาเข้า

เพื่อใช้ในการวิจัยและพัฒนา

ปรมะ ไชยะสุชีวะ

กองยุทธศาสตรแ์ละแผนงาน ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทนุ

กิจการวิจัยและพัฒนา

กิจการเทคโนโลยีชีวภาพ (Biotechnology) 

กิจการพัฒนาเทคโนโลยีเป้าหมาย 

กิจการผลิตเครื่องมือแพทยท่ี์จัดอยู่ ในประเภทความเส่ียงสูง
หรือเทคโนโลยีสูง (เช่น เครื่อง X–Ray เครื่อง MRI 
เครื่อง CT Scan และวัสดุฝังในร่างกาย เป็นต้น หรือ
เครื่องมือแพทย์ท่ีมีการน าผลงานวิจัยภาครัฐ หรือท่ี
ด าเนินการร่วมกับภาครัฐไปผลิตเชิงพาณิชย์)

กิจการผลิตเครื่องใช้ไฟฟ้าอัจฉริยะ (Smart Electrical 
Appliances) 

กิจการผลิตอุปกรณ์ส่ง (Emission) แพร่ (Transmission) 
รับ (Reception) สัญญาณส าหรับระบบใยแก้วน าแสง 
(Optical Fiber) และระบบไร้สาย (Wireless) 

กิจการผลิตผลิตภัณฑ์ Electronic Control and
Measurement ส าหรับงานอุตสาหกรรม/เกษตร โดยมี 
Sensor ท่ีสามารถตรวจวัดค่าท่ีเท่ียงตรงสูง 

กิจกา รผลิ ตผลิ ต ภัณฑ์  Security Control and 
Equipment โดยมี Sensor ท่ีสามารถตรวจวัดค่าท่ี
เท่ียงตรงสูง เช่น Fingerprint Scanner หรือ Retina 
Scanner เป็นต้น 

กิจการผลิตผลิต ภัณฑ์อิ เ ล็ กทรอนิกส์อั จฉริ ย ะ 
(Smart Electronics) 

กิจการปรับปรุงพันธ์ุพืชหรือสัตว์ (ท่ีไม่เข้าข่ายกิจการ
เทคโนโลยีชีวภาพ) 

กิจการปลูกไม้เศรษฐกิจ (ยกเว้นยูคาลิปตัส)

กรณีที่ 1 โครงการลงทุนในประเภทกิจการด้านการ
วิจัยและพัฒนา เช่น

กรณีที่ 2 โครงการลงทุนในกิจการที่มีการก าหนด
เงื ่อนไขบังคับ ให้ท าการวิจัยและพัฒนา 
หรือ โครงการที่ได้ร ับสิทธิและประ โยชน์
สูงขึ้นในกรณีมีการลงทุนหรือมีค่าใช้จ่าย
ด้านการวิจัยและพัฒนา เช่น 

กรณีท่ี 3 โครงการลงทุนในกิจการที่มีการก าหนด
เงื ่อนไขให้ได้ร ับสิทธิและประ โยชน์สูงขึ ้น
ในกรณีมีการลงทุนหรือมีค่าใช้จ่ายด้าน
การวิจัยและพัฒนาตามที่ก าหนด เช่น



หากท่ีผ่านมาผู้ขอรับการส่งเสริมฯได้รับการ
ส่งเสริมตามประเภทกิจการหรือมาตรการข้างต้นและ
มีขัน้ตอนการวิจัยและพัฒนา แต่ ไม่ ได้รับสิทธิและประโยชน์
ยกเว้นอากรขาเข้าส าหรับของท่ีน าเข้ามาเพื่อใช้ ใน
การวิจัยและพัฒนาตามมาตรา 30/1 สามารถยื่นขอรับ
สิทธิและประโยชน์เพิ่มเติมได้หากเป็นไปตามหลักเกณฑ์
ท่ีบีโอไอก าหนด

“มาตรา 30/1 เพื่อสง่เสรมิการวจิัยและพฒันา คณะกรรมการอาจอนญุาตให้ ได้รับการส่งเสรมิ
ได้รับยกเวน้อากรขาเขา้ส าหรบัของที่ผู้ ได้รับการสง่เสรมิน าเขา้มาเพือ่ใช้ ในการวจิยัและพฒันา 

รวมทัง้ทดสอบที่เกี่ยวขอ้งตามที่คณะกรรมการประกาศก าหนด”

“ของ” หมายความว่า ของท่ีน าเข้ามาเพื่อใช้ในการวิจัยและพัฒนา รวมทั้งการทดสอบท่ีเก่ียวข้อง และให้
หมายความรวมถึง ของต่างๆ เช่น พืช สัตว์ จุลินทรีย์ สิ่งของ ของต้นแบบ (Prototype) และสารเคมี
เป็นต้น ท่ีน าเข้ามาจากต่างประเทศ เพื่อใช้ในกิจกรรมท่ีผู้ได้รับการส่งเสริมการลงทุนด าเนินการเพื่อทดลอง 
วิจัยและพัฒนา หรือทดสอบในโครงการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน และจะต้องไม่เข้าข่ายการน าเข้าดังต่อไปนี้

• เครื่องจักร อุปกรณ์ เครื่องมือ ท่ีได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นอากรขาเข้าเครื่องจักร
ตามมาตรา 28

• วัตถุดิบหรือวัสดุจ าเป็น ท่ีได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นอากรขาเข้าวัตถุดิบตามมาตรา 30 หรือ
มาตรา 36 (1) (2)

• ของท่ีห้ามน าเข้ามาในราชอาณาจักรไทย ตามกฎหมายหรือระเบียบท่ีเก่ียวข้อง
• ของท่ีสามารถใช้สิทธิและประโยชน์ ในการน าเข้าเพื่อการวิจัยและพัฒนาจากหน่วยงานอื่นๆ

ขัน้ตอนการใช้สิทธิและประโยชน์ตามมาตรา 30/1 มีขัน้ตอนหลัก ดังนี้
1. ผู้ได้รับส่งเสริมยื่นเรื่องขออนุมัติหรือแก้ไขบัญชีรายการและปริมาณอนุมัติสูงสุดส าหรับของท่ีน าเข้ามาเพื่อใช้ใน

การวิจัยและพัฒนากับบีโอไอ โดยดาวน์โหลดแบบฟอร์มได้ตามลิงก์นี้ https://www.boi.go.th/index.php?page=form_inc
ในส่วนงานสิทธิและประโยชน์ส าหรับของท่ีน าเข้ามาเพื่อใช้ในการวิจัยและพัฒนา

2. บีโอไอจะร่วมกับผู้เช่ียวชาญจากหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องพิจารณากลัน่กรองและอนุมัติบัญชีรายการและปริมาณ
อนุมัติสูงสุดส าหรับของท่ีน าเข้ามาเพื่อใช้ในการวิจัยและพัฒนา รวมทัง้การทดสอบท่ีเก่ียวข้องตามมาตรา 30/1

ทัง้นี้ ของท่ีใช้สิทธิและประโยชน์ตามมาตรา 30/1 ต้องผ่านขัน้ตอนการวิจัยและพัฒนา หรือทดสอบท่ีเก่ียวข้อง 
มิเช่นนัน้จะถือว่ายังมีภาระภาษีอากรอยู่ ส าหรับของท่ีไม่ ได้ ใช้หรือไม่สามารถใช้งานได้ สามารถส่งออก บริจาค ท าลาย 
หรือขอช าระอากรได้

แนวทางปฏิบัติเพื่อขอใช้สิทธิและประโยชน์ตามมาตรา 30/1

ท่านสามารถดูหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติส าหรับการใช้สิทธิและประโยชน์ตามมาตรา 30/1 เพิ่มเติมได้ตามประกาศ
ส า นั ก ง า น คณ ะก ร ร ม ก า ร ส่ ง เ ส ริ ม ก า ร ล ง ทุ น ท่ี ป . 3 / 2 5 6 2 ล ง วั น ท่ี 1 4 มี น า คม 2 5 6 2 ห รื อ ลิ ง ก์
https://www.boi.go.th/upload/content/por3_2562_5c91dfcab3110.pdf

ทัง้นี้ สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมทางโทรศพัท์ หมายเลข 0 2553 8111 กด 1 อีเมล: head@boi.go.th หรือ
ติดตามข่าวสารด้านการลงทุนได้ท่ี www.boi.go.th
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ภาพจาก: https://www.finance-monthly.com/2019/09/things-you-need-

to-know-about-making-an-rd-tax-claim/

กรณีท่ี 4 โครงการ ที ่ไ ด ้ร ับส ิทธ ิแล ะปร ะ โ ยช น์
เพิ ่ม เ ต ิมตามคุณค่าของ โครงการ
ด้านการพัฒนาความสามารถในการ
แข่งข ัน (Merit-based Incentives) 
โดยมีการวิจัยและพัฒนา

กรณี ท่ี 5   โ ค ร งกา ร ที ่ไ ด ้ร ับ ก า รส ่ง เ ส ร ิม ต าม
ม า ต ร ก า ร ส ่ง เ ส ร ิม ก า ร ล ง ท ุน
โดยการวิจัยและพัฒนาเพื่อปรับปรุง
ประสิทธิภาพ



การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรน่า หรือ COVID-19 ท่ี
ข ย า ย ว ง ก า ร ร ะ บ า ด ไ ป ทั่ ว โ ล ก ใ น ปั จ จุ บั น นี้  ส ร้ า ง
ความหวาดกลัว หวาดระแวง และวิตกกังวลในการใช้
ชีวิตประจ าวันและการท างานของมนุษย์ทุกคนเป็นอย่างมาก 
และต้องยอมรับว่าสถานการณ์นี้ ส่งผลกระทบกับการ
ขับเคลื่อนในทุกแวดวงอย่างเห็นได้ชัดทั้งภาคเศรษฐกิจ 
ภาคอุตสาหกรรม ภาคธุรกิจขนาดเล็ก (SMEs) ตลอดจน
ภาคการค้าทัง้ร้านค้าขนาดใหญ่และขนาดเลก็ ร้านค้าแผงลอย 
รวมถึงร้านค้าตามตลาดนัดต่างก็ได้รับผลกระทบท่ีหนักหนา
สาหัสไม่ต่างกัน เพราะต้องขาดรายได้จากการด าเนินธุรกิจ จนต้อง
ขยับขยายหาอาชีพเสริมเพื่อหารายได้เข้ามาประคับประคองให้
สามารถอยู่รอดได้ภายใต้สถานการณ์วิกฤตช่วงนีไ้ปก่อน

อย่างไรก็ตาม นอกจากการท่ีผู้ประกอบการต้องพึ่งพา
ตนเองเป็นหลักอยู่แล้ว หน่วยงานทัง้จากภาครัฐและภาคเอกชน
หลายหน่วยงานต่างร่วมด้วยช่วยกันหาและน าเสนอวิธีการใน
การช่วยเหลือให้ผู้ประกอบการทัง้รายเล็กและรายใหญ่สามารถ
ประคองธุรกิจและดูแลบุคลากรขององค์กรให้ด าเนินงานกัน
ต่อไปได้โดยไม่ทอดทิง้กัน แม้จะไม่ราบรื่นเท่าท่ีควรก็ตาม

มยุรีย์ งามวงษ์

mayureen@ic.or.th

มาตรการและนโยบาย

นอกจากนี้ บีโอไอยังอ านวยความสะดวกแก่
ผู้ใช้บริการโดยเฉพาะผู้ประกอบการท่ีมีความจ าเป็น
ต้องยื่นเรื่องหรือเอกสารต่างๆ บี โอไอจึงได้ เพิ่ม
ช่องทางในการบริการรับเอกสารออนไลน์ นอกเหนือจาก
e–Services เ ช่น e-Investment ส าหรับรับค าขอ
ส่งเสริมฯ หรือ e-Tax ส าหรับการยื่นขออนุมัติการใช้
สิทธิภาษีเงินได้นิติบุคคลท่ีมีอยู่เดิม โดยผู้ประกอบการ
หรือผู้ ใ ช้บริการสามารถยื่นเรื่อง จดหมาย หรือ
เอกสารต่างๆ ผ่านระบบการยืน่เอกสารออนไลน ์หรือ 
“e–Submission” ผ่านเวบ็ไซตบ์โีอไอได ้ตัง้แต่วันจันทร์ที่
30 มีนาคม 2563 เป็นต้นไป โดยระบบการยื่นเอกสาร
ออนไลน์นี้สามารถใช้ได้กับการยื่นเอกสารต่อส านักงาน
ของบีโอไอในส่วนภูมิภาคทัง้ 7 จังหวัด ได้แก่ เชียงใหม่
พิษณุโลก ขอนแก่น นครราชสีมา ชลบุรี สงขลา และ
สุราษฎร์ธานี ด้วย รวมถึงการเพิ่มช่องทางในการ
ติดต่อผ่านโซเชียลมี เดีย ได้แก่ ไลน์ : @boinews
เฟซบุ๊ก: BOI NEWS ตลอดจนให้ผู้ใช้บริการสามารถ
นัดหมายเพื่อขอประชุมออนไลน์กับเจ้าหน้าท่ีได้ โดย
ผู้ท่ีสนใจสามารถดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ท่ีเว็บไซต์ 
www.boi.go.th หัวข้อ e–Services
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ช่วยเหลือผู้ประกอบการ

เพื่อ

หน่วยงานภาครัฐท่ีเข้ามาช่วยตามท่ีกล่าวมาข้างต้น 
ยกตัวอย่างเช่น ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน
หรือ บีโอไอ ท่ีดูแลด้านการส่งเสริมการลงทุนได้ออกนโยบายและ
มาตรการเยียวยาเพื่อช่วยเหลือผู้ได้รับการส่งเสริมการลงทุน
ท่ีได้รับผลกระทบจากวิกฤติเชื้อไวรัส COVID-19 โดยออกประกาศ
ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนที่ ป. 3/2563 เรื่อง
การขยายก าหนดเวลาการยื่นค าขอใช้สิทธิและประโยชน์ยกเว้น
ภาษีเงินไดน้ติบุิคคล โดยอนุญาตให้ขยายก าหนดเวลาในการยืน่ค าขอ
ใช้สิทธิและประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลตามมาตรา 31 
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน พ.ศ. 2520 เป็นภายใน
วันที่ 31 กรกฎาคม 2563 หรือจะต้องยื่นขอใช้สิทธิยกเว้นภาษี
เงินได้นิติบุคคลก่อนครบก าหนดเวลายื่นรายการช าระภาษีเงินได้
นิติบุคคล (แบบ ภ.ง.ด. 50) ไม่น้อยกว่า 30 วัน เพื่อให้สอดคลอ้ง
กับมาตรการช่วยเหลือของกระทรวงการคลังที่เลื่อนเวลาช าระภาษี
เงินได้นติบุิคคลรอบระยะเวลาบัญชีปี 2562 (ภ.ง.ด.50) เป็นภายในวันที่
31 สิงหาคม 2563 เพื่อเพิ่มสภาพคล่องให้ผู้ประกอบการท่ีได้รับ
ผลกระทบ



ด้านกระทรวงอุตสาหกรรมได้ออกมาตรการเพื่อ
ช่วยเหลือผู้ประกอบการและ SMEs ท่ีได้รับผลกระทบจาก
โควิด-19 ประกอบด้วย

1. การยกเว้นอากรส าหรับสินค้าหน้ากากและ
วัตถุดิบท่ีน ามาใช้ผลิตสินค้า ตามประกาศกระทรวงการคลัง 
เรื่อง การลดอัตราอากรและยกเว้นอากรศุลกากร ตาม
มาตรา 12 แห่ง พ.ร.ก.พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 
(ฉบับท่ี 3) ซ่ึงประกาศ ณ วันท่ี 19 มี.ค.2563 ในการ
ยกเว้นอากรขาเข้าส าหรับหน้ากากชนิดท่ีใช้ในห้องผ่าตัด
ตามประเภทย่อย 6307.90.40 และหน้ากากอนามัย
เฉพาะหน้ากากกรองฝุ่น หมอกควัน หรือสารพิษ 
บรรดาท่ีเป็นอุปกรณ์เพื่อความปลอดภัยตามประเภทย่อย 
6307.90.90 อีกทัง้ยกเว้นอากรขาเข้าส าหรับของใดๆ
ท่ีน าเข้ามาเพื่อผลิตหน้ากากอนามัยตามประเภทพิกัด
ดังกล่าวดว้ย โดยมผีลบงัคบัใช้ตัง้แต่วันที่ 24 มีนาคม –
20 กันยายน 2563
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1. มาตรการช่วยเหลือและเยียวยา โดยส่งเสริมด้าน
การตลาดเพื่อระบายสินค้าค้างสต็อกของ SMEs/OTOP 
สนับสนุนให้ท าการตลาดในรูปแบบการค้าออนไลน์และ
ออฟไลน์เพิ่มมากขึน้

2. มาตรการด้านการเงิน
- มาตรการ “พัก-ขยาย-เติม” ช่วยเหลือ

ลูกค้าธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) 
ท่ีได้รับผลกระทบจากโควิด-19

- ให้สิน เ ช่ือ ภายใต้ โครงการสินเ ช่ือ เพื่อ
ยกระดับเศรษฐกิจชุมชนอัตราดอกเบี้ย 
เริ่มต้น 3% ต่อปี (ธพว.)

- พักช าระหนี้เงินต้นลูกหนีสิ้นเช่ือของกองทุน
พัฒนาเอสเอ็มอีตามแนวประชารัฐ สูงสุด
ไม่เกิน 12 เดือน (กสอ.)

- พัก-ขยายการช าระหนี้ของลูกหนี้เงินทุน
หมุนเวียนเพื่อการส่งเสริมอาชีพอุตสาหกรรม
ในครอบครัวและหัตถกรรมไทย (กสอ.) 

3. มาตรการพักช าระหนี้ SMEs ท่ีเป็นลูกหนีสิ้นเช่ือ
กองทุนพัฒนาเอสเอ็มอีตามแนวประชารัฐ ท่ีได้รับ
ผลกระทบจาก COVID-19 และภัยแล้ง โดยมีเงื่อนไขว่า 
SMEs ท่ี เ ป็ นลู กห นี้ สิ น เ ช่ือกอง ทุนฯ จ ะ ต้องยั ง ไ ม่
ด้อยคุณภาพ (Non NPL) และไม่อยู่ระหว่างการด าเนินคดี
จากกองทุนฯ ก่อนวันท่ี 29 กุมภาพันธ์ 2563 โดย
ผู้ประกอบการ SMEs สามารถยื่นแบบฟอร์มเข้าร่วมมาตรการ
ได้ท่ีธนาคารพัฒนาวิสากิจขนาดกลางและขนาดย่อม
แห่งประเทศไทยทุกสาขาทั่วประเทศ หรือตรวจสอบสิทธิ
ใ น ร ะ บบ ไ ด้ ท่ี https://custrequest.smebank.co.th/
osr_fund.php ตัง้แต่วันที่ 10 เมษายน - 30 มิถุนายน 2563
สอบถามเพิ่มเติมได้ท่ี สายด่วน โทรศัพท์ 1357 หรือ 
0 2265 3000

ส าหรับกรมศุลกากร ได้ออก 7 มาตรการ ช่วยเหลือ
ผู้ประกอบการท่ีได้รับผลกระทบจากไวรัส COVID-19 
ประกอบด้วย

ทัง้นี้ การลดอัตราอากรและการยกเว้นอากรต้อง
เ ป็ น ไ ปตามหลั ก เ กณฑ์ แ ล ะ เ ง่ื อน ไ ข ต ามป ร ะก าศ
กรมศุลกากรท่ี 61/2563 ลงวันท่ี 26 มี.ค.2563 เช่น 
วัตถุดิบท่ีน าเข้าต้องน าไปใช้ผลิตหน้ากากชนิดท่ีใช้ในห้อง
ผ่าตัดและหน้ากากกรองฝุ่นฯ ภายใน 1 ปีนับจากการ
น าเข้า หากไม่สามารถหรือมิได้น าไปใช้ผลิตภายใน 1 ปี
นับจากวันน าของเข้า ต้องเสียอากรตามปกติหรือต้อง
ส่งออกนอกราชอาณาจักร หากจ าเป็นต้องใช้ให้ขอ
อนุมัติขยายเวลาจากกรมศุลกากร

2. การยกเว้นอากรขาเข้าของท่ีใช้รักษา วินิจฉัย 
หรือป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ตามรายการท่ี
กระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนด เพื่อให้ทุกภาคส่วน
สามารถเข้าถึงการรักษา วินิจฉัย หรือป้องกันโรคได้มากขึ้น
ตามประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นอากร
ศุลกากรส าหรับของท่ีน าเข้าเพื่อใช้รักษา วินิจฉัย หรือ
ป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-19 ซ่ึงประกาศ ณ วันท่ี 10 
เม.ย. 2563 โดยมีผลบังคับใช้ตัง้แต่วันที่ 26 มีนาคม –
30 กันยายน 2563

3. การอ านวยความสะดวกในการผ่านพิธีการ
ศุลกากรส าหรับการยกเวน้อากรของบริจาค ตาม พ.ร.ก.
พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 ภาค 4 ประเภท 11
โดยกรมศุลกากรได้มอบอ านาจใ ห้ ผู้อ านวยการ 
ส านักงานศุลกากร นายด่าน หรือผู้อ านวยการส่วน 
ท่ีได้รับมอบหมายในสังกัด ปฏิบัติราชการแทนอธิบดี 
ในการอนุมัติให้ยกเว้นอากรส าหรับการน าเข้าหน้ากาก
อนามัย ของท่ีใช้เก่ียวกับการรักษาโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-19
รวมทั้งของอ่ืนๆท่ีน าเข้ามาบริจาค ภายใต้กฎหมายนี ้
เพื่อให้มีความสะดวกรวดเร็วยิ่งขึ้น เริ่มตั ้งแต่วันที่ 
25 มีนาคม 2563 ที่ผ่านมา



4. การอ านวยความสะดวกในการแสดงหนังสือ
รับรองถ่ินก าเนิดสินค้า (Form E) ส าหรับผู้น าเข้าจาก
สาธารณรัฐประชาชนจีน ท่ีได้รับผลกระทบจากการ
ระบาดไวรัสโควิด-19 ซ่ึงผู้น าเข้าสามารถแสดงส าเนา
ภาพถ่ายหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้า (Form E) 
ประกอบการปฏิบัติพิธีการศุลกากร เพื่อยกเว้นและ
ลดอัตราอากรส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน-จีน โดยได้
ออกประกาศกรมศุลกากรท่ี 47/2563 โดยมีผลบังคับใช้
เมื่อวันที่ 3 มีนาคม – 31 พฤษภาคม 2563

หน่วยงาน ท่ีดู แลรับผิ ดชอบด้ านภา ษีอย่ า ง
กรมสรรพากรก็ได้ออกมาตรการดูแลและเยียวยา 
“ผู้ประกอบการ” เช่นเดียวกัน ประกอบด้วย

5. การตรวจปล่อยสินค้าและการส่งมอบของกลาง
ท่ีเก่ียวข้องกับการแพร่ระบาดของโรคติดต่อเชื้อไวรัส
โควิด – 19 ด้วยการเพิ่มความระมัดระวัง เข้มงวดในการ
ตรวจสอบการน า เ ข้ า –ส่ งออก สิน ค้ า ท่ี เ ก่ี ย ว กั บ
สถานการณ์แพร่ระบาดโควิด-19 และหากมีการตรวจพบ
การกระท าความผิดและคดีถึงท่ีสุดแล้ว กรมศุลกากรจะ
ส่งมอบให้ศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของ
โรคติดต่อเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID – 19) ต่อไป 
ซ่ึงกรมศุลกากรได้มีการส่งมอบของกลางท่ีเก่ียวข้องให้
ศูนย์ฯดังกล่าวมาอย่างต่อเนื่อง

6. การเยียวยาผู้ประกอบการท่ีได้รับผลกระทบ
จากไวรัสโควิด-19 โดยผ่อนผันให้ขยายเวลาการน าเข้ามา
เป็นชัว่คราว โดยใช้สิทธ์ิยกเว้นอากรตามประเภท 3 ภาค 4
แห่ง พ.ร.ก.พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ.2530 และได้ท า
สัญญาประกันไว้ต่อกรมศุลกากรว่าจะส่งกลับออกไป
ภายในก าหนด 6 เดือน และยังผ่อนผันให้ขยายเวลาใน
การเก็บของกรณีผู้ประกอบการคลังสินค้าทัณฑ์บน 
เขตปลอดอากร และเขตประกอบการเสรีท่ีได้รับผลกระทบ
จากสถานการณ์นีด้้วย โดยเริ่มด าเนินการได้ตัง้แต่วันที่ 
19 มีนาคม 2563

7. โครงการ CUSTOMS ALLIANCES COVID-19 
เพื่อเป็นการอ านวยความสะดวกในสถานการณ์นี้ โดย
กรมศุลกากรได้จัดเจ้าหน้าท่ีผู้เช่ียวชาญในแต่ละพืน้ท่ีหรือ
ผู้ประสานงานตามหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องภายใต้การดูแล
ของกรมศุลกากร เพื่อเตรียมความพร้อมในการตอบ
ข้อซักถาม ประสานงาน และแก้ไขปัญหาในการน าเข้า-
ส่งออกสินค้าท่ี เ ก่ียวข้องกับการป้องกันและรักษา
โรคติดเชือ้ไวรัสโควิด-19

1. โครงการสินเช่ือเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการ
รายย่อยท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของไวรัส 
COVID-19 เพื่อเสริมสภาพคล่องในการด าเนินธุรกิจและ
แบ่ ง เบาภาระค่ า ใ ช้จ่ าย ในการประกอบธุรกิจของ
ผู้ประกอบการรายย่อยท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาด
ของไวรัส COVID-19 ได้แก่ ธุรกิจทัวร์ ธุรกิจสปา ธุรกิจ
ขนส่งท่ีเก่ียวเน่ือง (รถทัวร์ รถบัส รถตู้ รถแท็กซ่ี เรือน าเท่ียว
รถเช่า) บริษัทน าเท่ียว โรงแรม ห้องพัก และร้านอาหาร 
โดยธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
แห่งประเทศไทย (ธพว.) สนับสนุนสินเช่ือวงเงินรวม 
10,000 ล้านบาท วงเงินต่อรายไม่เกิน 3 ล้านบาท 
คิดอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 3 ส าหรับ 2 ปีแรก ระยะเวลา
การกู้ยืมสูงสุดไม่เกิน 5 ปี ผู้ประกอบการสามารถรับค าขอ
สินเช่ือได้ถึง วันท่ี 30 ธันวาคม 2563

2. มาตรการเลื่อนเวลาการยื่นแบบและช าระภาษี
เงินได้นิติบุคคล ส าหรับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ี
ไม่ ได้จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย โดย
เลื่อนการยื่นแบบ ภ.ง.ด. 50 จากเดิมท่ีต้องยื่นในเดือน
เมษายนถึงเดือนสิงหาคม 2563 เป็นถึงวันท่ี 31 สิงหาคม 
2563 และเลื่อนการยื่นแบบ ภ.ง.ด. 51 จากเดิมท่ีต้องยื่น
ในเดือนกรกฎาคมถึงเดือนกันยายน 2563 เป็นถึงวันท่ี 
30 กันยายน 2563

3. มาตรการเลื่อนเวลาการยื่นแบบและช าระภาษี
ส าหรับผู้ประกอบการท่ีต้องหยุดกิจการตามค าสั่งของ
ทางราชการ และผู้ประกอบการอ่ืนๆท่ีได้รับผลกระทบจาก
การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส COVID-19 โดยจะได้รับการ
เลื่อนเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและช าระภาษีออกไป
ตามท่ีกระทรวงการคลังก าหนดต่อไป
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โดยผู้ประกอบการสามารถสอบถามเพิ่มเติมได้ท่ี
ส านักงานศุลกากรในพื้นท่ี หรือ ศูนย์บริการศุลกากร 
(Customs Care Center) โ ท ร ศัพ ท์  1 1 6 4  อี เ ม ล 
1164@customs.go.th หรือ เว็บไซต์ ccc.customs.go.th

4. มาตรการขยาย เวลาการช าระภาษี ใ ห้แ ก่
ผู้ประกอบอุตสาหกรรมสินค้าน า้มันและผลิตภัณฑ์น า้มัน 
เพื่อบรรเทาภาระภาษีแก่ผู้เสียภาษีท่ีได้รับผลกระทบจาก
ภาวะเศรษฐกิจชะลอตัวจากการแพร่ระบาดไวรัสโควิด-19 
กรมสรรพสามิตให้ผู้ประกอบการอุตสาหกรรมน า้มันและ
ผลิตภัณฑ์น า้มันจากเดิมยื่นขอช าระภาษีภายใน 10 วัน
เป็นภายในวันท่ี 15 ของเดือนถัดจากเดือนท่ีน าสินค้า
ออกจากโรงอุตสาหกรรมหรือคลังสินค้าทัณฑ์บน โดยให้
ด าเนินการดังกล่าวเป็นระยะเวลา 3 เดือน (เดือนเมษายน–
มิถุนายน 2563)



5. มาตรการขยายเวลาการยื่นแบบรายการภาษี
พร้อมกับช าระภาษีของการประกอบกิจการสถานบริการ
ท่ีจัดเป็นบริการตามบัญชีพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิต 
เพื่อบรรเทาภาระภาษีแก่ผู้ประกอบกิจการสถานบันเทิง
ท่ีได้รับผลกระทบจากการให้ปิดสถานท่ีเป็นการชัว่คราว 
กรมสรรพสามิตขยายเวลาการยื่นแบบรายการภาษี
พร้อมกับช าระภาษีของการประกอบกิจการสถานบริการ 
ได้แก่ ไนต์คลับ ดิสโกเทค ผับ บาร์ ค็อกเทลเลานจ์ 
โดยรวมถึงสถานท่ี ท่ีจ าหน่ายอาหารและเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ และจัดให้มีการแสดงดนตรีหรือการแสดงอื่นใด
เพื่อการบันเทิง ซ่ึงปิดท าการหลังเวลา 24.00 นาฬิกา 
และสถานอาบน า้หรืออบตัว และนวด ตลอดจนกิจการ
เส่ียงโชคประเภทสนามแข่งม้าและสนามกอล์ฟให้ยื่นแบบ
รายการและช าระภาษีภายในวันท่ี 15 กรกฎาคม 2563

(4) ผ่อนปรนหลักเกณฑ์การจ าหน่ายหนี้สูญ
จากบัญชีลูกหนี้ส าหรับหนี้ท่ีเจ้าหนี้ปลดหนี้ให้แก่ลูกหนี ้
โดย ไม่ต้องด า เนินการตามหลัก เกณฑ์ปกติ  2 .7 .2
ลดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมการโอนและ
การจ านองอสังหาริมทรัพย์ตามประมวลกฎหมายท่ีดิน 
และห้องชุดตามกฎหมายว่าด้วยอาคารชุด ส าหรับกรณี
การปรับปรุงโครงสร้างหนีต้ามกรณีท่ีก าหนด ซ่ึงกรมท่ีดิน
จะด าเนินการออกประกาศกระทรวงมหาดไทยให้เรียกเก็บ
ค่าจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมดังกล่าว ร้อยละ 0.01
โดยมีผลตั้งแต่วันท่ีประกาศใช้ ในราชกิจจานุเบกษา 
ถึงวันท่ี 31 ธันวาคม 2564
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6. มาตรการยกเว้นอากรขาเข้าของท่ีใช้รักษา 
วินิจฉัย หรือป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา (COVID-19) 
โดยยกเว้นอากรขาเข้าของท่ีใช้รักษา วินิจฉัย หรือ
ป้องกันโรคติดเ ชื้อ ไวรัส COVID-19 ตามรายการที่
กระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนด ตัง้แต่วันท่ีประกาศ
กระทรวงการคลังมีผลบังคับใช้จนถึงวันท่ี 30 กันยายน 
2563 เพื่อให้ทุกภาคส่วนสามารถเข้าถึงการรักษา 
วินิจฉัย หรือป้องกันโรคติดเชือ้ไวรัส COVID-19 ได้มากขึน้

(3) ยกเว้นภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ภาษีเงินได้
นิติบุคคล ภาษีธุรกิจเฉพาะ และอากรแสตมป์ ให้แก่ลูกหนี้
ส าหรับเงินได้ท่ีได้จากการโอนอสังหาริมทรัพย์ ท่ีจ านอง
เป็นประกันหนี้ของเจ้าหนี้ให้แก่ผู้อ่ืนซ่ึงมิใช่เจ้าหนี้และการ
กระท าตราสารอันเนื่องมาจากการโอนอสังหาริมทรัพย์
ดังกล่าว โดยลูกหนี้ต้องน าเงินนั้นไปช าระหนี้แก่เจ้าหนี้
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกินกว่าหนี้ท่ีค้างช าระหรือมีภาระผูกพัน
ตามสัญญาประกันหนี้ ทัง้นี้ ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเง่ือนไขท่ีอธิบดีก าหนด

ในส่วนของสมาคมสโมสรนักลงทุนซ่ึงเป็นหนึ่ ง
องค์กรจากภาคเอกชนท่ีให้บริการระบบงานสิทธิประโยชน์
ด้านวัตถุดิบและเครื่องจักรเพื่อสนับสนุนผู้ประกอบการ
ท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุนจากบีโอไอ ก็ร่วมเป็นส่วนหน่ึงใน
การมอบความช่วย เหลือแก่ผู้ประกอบการ ซ่ึง เ ป็น
ผู้ ใ ช้บริการของสมาคมฯเช่นเดียวกัน ด้วยการมอบ
ส่วนลด 10% ส าหรับค่าบริการระบบงานเครื่องจักรและ
วัตถุดิบ เป็นเวลา 6 เดือน (ในงวดเดือนเมษายน-
กันยายน 2563) และขยายระยะเวลาการช าระหนีค่้าบริการ
ระบบงานเครื่องจักรและวัตถุดิบออกไปอีก 3 เดือน (งวด
เดือนมีนาคม-สิงหาคม 2563) เพื่อแบ่งเบาภาระของ
ผู้ประกอบการในช่วงสถานการณ์วิกฤตในปัจจุบัน

อีก ทั้ง สมาคมฯยั งอ านวยความส ะดวก ใ ห้
ผู้ใช้บริการด้านการส่งค าร้อง โดยให้สามารถส่งไฟลข์้อมูล
และเอกสารประกอบการพิจารณาผ่านทางอีเมลของ
ส านักงานสาขาท่ีใช้บริการ เพื่อหลีกเลี่ยงการเดนิทางมาท่ี
สมาคมฯ ลดการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส โดยไม่คิด
ค่าบริการรับส่งข้อมูลเอกสาร (ยกเว้นงานบริการรับ
ไฟล์ข้อมูลทาง e-mail ประเภทงานสั่งปล่อยและตัดบัญชี
วั ต ถุ ดิ บผ่ า น ช่อ งทา ง  Counter Service ยั ง ค งมี
ค่าบริการเช่นเดิม) ตลอดจนเพิ่มช่องทางการติดต่อกับ
สมาคมฯผ่านทางเฟซบุ๊ก: Investor Club Association 
- สมาคมสโมสรนักลงทุน ไลน์ : @ investorclub และ 
Chatbot (Messenger) รวมถึงเบอร์ โทรศัพท์ส าหรับ
สอบถามรายละเอียดตามประเภทงานบริการ ดังนี้ งาน 
Customer Support โทรศัพท์  065 205 6010-15 
ข้อมูลงานใบแจ้งหนี้ ใบเสร็จรับเงิน และช าระค่าบริการ 
โทรศพัท์ 065 205 6007 ข้อมูลสมัครใช้บริการ สมัคร
สมาชิก โทรศพัท์ 065 205 6008 งานบริการคีย์ข้อมูล 
ขอข้อมูลเครื่องจักร-วัตถุดิบ / บริการงาน Visa & 
Work Permit โทรศัพท์ 065 205 6009 และงาน
บริการฝึกอบรม โทรศพัท์ 099 107 4633

7. มาตรการทางภาษีอากรและค่าธรรมเนียมเพื่อ
สนับสนุนการปรับปรุงโครงสร้างหนี ้

(1) ยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาและภาษี
เงินได้นิติบุคคลให้แก่ลูกหนี ้ส าหรับเงินได้ท่ีได้จากการปลด
หนีข้องเจ้าหนี้

(2) ยกเว้นภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ภาษีเงินได้
นิติบุคคล ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีธุรกิจเฉพาะ และอากร
แสตมป์ ให้แก่ลูกหนี้และเจ้าหนี้ส าหรับเงินได้ท่ีได้จากการ
โอนทรัพย์สิน การขายสินค้าหรือการให้บริการ และการ
กระท าตราสารอันเนื่องมาจากการปรับปรุงโครงสร้างหนี้

ข้อมูลจาก: https://www.boi.go.th/index.php?page=press_releases_detail&topic_id=124968, www.ic.or.th
http://www.industry.go.th/industry/index.php/th/about/2017-04-20-15-23-14?start=30 
http://aec10news.com/?p=64505, https://www.prosoft.co.th/Article/Detail/122097, 
https://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/news/news22_2563.pdf

ภาพจาก:  https://www.facebook.com/boithailandnews/, shorturl.at/adtyB
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ของควบคุมการน าเข้า การส่งออก การน าผ่าน
ประเทศ แบ่งเป็น 2 ประเภท  คือ 

1. ของต้องห้าม คือ ของท่ีมีกฎหมายก าหนด ห้าม
น าเข้า ห้ามส่งออก ห้ามน าผ่าน เช่น สินค้าปลอมหรือ
เลียนแบบเครื่องหมายการค้า สินค้า ท่ี มีมาตรการ
คว า่บาตรตามมติสหประชาชาติ 

2. ของต้องก ากัด คือ ของท่ีมีกฎหมายก าหนดว่า
หากจะมีการน าเข้า การส่งออก การน าผ่าน ต้องได้รับ
อนุญาตหรือปฏิบัติให้ครบถ้วนตามท่ีก าหนดไว้ในกฎหมาย

ในสถานการณ์การแพร่ร ะบาดของเ ชื้อ ไวรัส
โควิด–19 มีประชาชนท่ีไม่เคยน าเข้า/ส่งออก สืบค้นข้อมูล
จากอินเทอร์เน็ตหรือสอบถาม call center ของกรมศุลกากร
เก่ียวกับการน าเข้า/ส่งออกอุปกรณ์ท่ีใช้ป้องกันการแพร่
ระบาดของเชื้อไวรัส เช่น หน้ากากอนามัย ชุดPPE เจล
แอลกอฮอล์ เป็นต้น นอกเหนือจากเรื่องค่าภาษีอากรแล้ว 
ส่ิงส าคัญท่ีมีการกล่าวถึง คือ เรื่องใบอนุญาตน าเข้า 
ใบอนุญาตส่งออก ซ่ึงมีหลากหลายความรู้ความเข้าใจ ใน
บทความฉบับนีจึ้งขอน าเรื่องท่ีเก่ียวกับของท่ีมีกฎหมายใน
ปร ะ เทศควบคุมการน า เ ข้ า  การ ส่งออก รวม ถึง
การน าผ่านประเทศ มาอธิบายให้เข้าใจพอสังเขป
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คุณศุทธิกานต์ กริชไกรวรรณ 
ผู้อ านวยการศูนย์บริการศุลกากร กรมศุลกากร

ก่อนอ่ืนมาท าความเข้าใจกันก่อนว่า การก าหนดว่า
ของอะไรเป็นของท่ีควบคุมการน าเข้า การส่งออก และ
การน าผ่านประเทศ จะต้องมีกฎหมายบัญญัติไว้ เช่น 
กฎหมายว่าด้วยเครื่องมือแพทย์ กฎหมายว่าด้วยการ
กักพืช ในหลักการกฎหมายจะก าหนดว่าจะควบคุมของ
ใดบ้าง การควบคุมอาจจะเป็นทั้งควบคุมการน าเข้า 
การส่งออก หรือ การน าผ่าน หรืออาจจะไม่ครบทัง้สาม
ประเภทก็ได้ ก าหนดหน่วยงานผู้รับผิดชอบเพื่อท าหน้าท่ี
ในเรื่องการออกประกาศแจ้งชนิดของท่ีควบคุม อาจมี
การก าหนดระดับความเข้มข้นของการควบคุม ซ่ึงจะ
ส่งผลต่อการก าหนดขั ้นตอนและเอกสารท่ีใช้ในการ
ขออนุญาต และมีบทลงโทษการฝ่าฝืนกฎหมายและ
ระเบียบข้อบังคับต่างๆไว้ด้วย

การแบ่งประเภทของควบคุม (อ้างอิงจากกฎหมาย
ศุลกากร)

ใคร เ ป็นผู้ประกาศว่าของใด เ ป็นของควบคุม
การน าเข้า ส่งออก การน าผ่านประเทศ

ของควบคุมการน าเข้า



กรมศุลกากร ในฐานะหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ
การน าเข้า การส่งออก และการน าผ่าน มีหน้าท่ีตรวจ
ตราว่าของท่ีก าลังผ่านศุลกากรนัน้ไดป้ฏบิัติตามกฎหมาย
ท่ีเก่ียวข้องอย่างครบถ้วน ถูกต้อง และมีบทลงโทษตาม
กฎหมายศุลกากรในกรณี ไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ 
และข้อบังคับท่ีเก่ียวข้อง
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ผู้น าของเข้า ผู้ ส่งของออก หรือ ผู้น าของผ่าน
ประเทศ ต้องศึกษาและท าความเข้าใจกับบทบัญญัติของ
กฎหมายต่างๆท่ี เก่ียวข้อง  ของต้องห้ามท่ีกฎหมาย
บัญญัติให้เป็นของห้ามน าเข้า ห้ามส่งออก ห้ามน าผ่าน 
ของดังกล่าวถือเป็นของผิดกฎหมายโดยตัวของเอง มี
ความผิดตามบัญญัติของกฎหมายนัน้และกฎหมายศุลกากร
ไม่สามารถอนุญาตให้ด าเนินการใดๆได้ ส าหรับของต้อง
ก ากัด ส่วนมากจะก าหนดให้ผู้น าของเข้า ผู้ส่งของออก 
หรือ ผู้น าของผ่านประเทศ มาแจ้งขออนุญาตก่อน
การน าเข้า หรือ ส่งออก หรือ น าผ่าน เพื่อท่ีจะได้มีการ
ตรวจสอบรายละเอียด ความเหมาะสม ท่ีจะอนุญาตให้
ด าเนินการ รวมทัง้มีข้อมูลเตรียมพร้อมเพื่อการควบคุม
ของเจ้าหน้าท่ีรัฐท่ีเก่ียวข้อง การได้รับใบอนุญาตน าเข้า 
ส่งออก หรือ น าผ่าน หลังจากท่ีของมาถึงประเทศไทยหรือ
หลังการส่งออก ยังคงมีความผิดตามกฎหมายศุลกากร
ด้วย นอกจากนี้ มีของบางประเภทท่ีการขออนุญาต
สามารถด าเนินการได้ภายหลังการน าเข้า เนื่องจาก
บทบัญญัติของกฎหมายนัน้บัญญัติเพียงว่า ก่อนน าออก
จากอารักขาต้องได้รับอนุญาต การด าเนินการเพื่อให้ได้รับ
ใบอนุญาตภายหลังสามารถด าเนินการได้โดยไม่มีความผิด 
แต่อาจส่งผลเป็นการเสียเวลา เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม การ
ด าเนินการก่อนการน าเข้าไม่ ได้เป็นข้อห้าม ผู้เก่ียวข้องจึง
ควรท่ีจะศึกษากฎหมาย ระเบียบ และวางแผนการด าเนินการ

ต้องขออนุญาตก่อนการน า เข้า การส่งออก 
การน าผ่าน หรือไม่

จะตรวจสอบได้อย่างไรว่าของใดเป็นของควบคุม
การน าเข้า

การตรวจสอบว่าของใดเป็นของท่ีต้องขอควบคุม
การน าเข้าเป็นเรื่องท่ีต้องให้ความส าคัญ เน่ืองจากใน
แต่ละช่วงเวลาอาจจะมีการออกประกาศเพิ่มเติมประเภท
ของท่ีต้องควบคุมหรือออกประกาศเพิ่มระดับการ
ควบคุมจากระดับธรรมดา ไปจนถึงร ะดับ ท่ี มีการ
ควบคุมสูง ส่ิงส าคัญท่ีขอให้เป็นข้อเตือนใจ คือ ขอให้ท า
ความเข้าใจกับหลักการท่ีบัญญัติไว้ในกฎหมายควบคุม
แต่ละเรื่อง ยกตัวอย่าง เช่น หากท่านจะน าวัตถุดิบท่ีใช้ใน
การท าอาหารเข้ามา ต้องศึกษาว่าในหลักการของ
กฎหมายควบคุมอาหารนอกจากอาหารส าเร็จรูปแล้ว 
วัตถุดิบท่ีน ามาใช้ยังเป็นของควบคุมตามบทบัญญัติของ
กฎหมายด้วยหรือไม่ ปัจจุบันหน่วยงานต่างๆได้จัดท า
ประกาศหรือเผยแพร่ของท่ีควบคุมการน าเข้าท่ีอยู่ ใน
ความรับผิดชอบของหน่วยงาน เช่น กรมการค้า
ต่างประเทศ กรมวิชาการ เกษตร ส านักมาตรฐาน
อุตสาหกรรม เป็นต้น

จากนโยบายของรัฐท่ีจะให้การด าเนินการท่ีเก่ียวกับ
กร ะบวนการน า เ ข้ า  ส่งออก น าผ่ าน เ ป็นร ะบบ
อิ เล็กทรอนิกส์ กรมศุลกากรและหน่วยงานรัฐที่
รับผิดชอบของควบคุมได้ร่วมกันพิจารณาศึกษาลักษณะ
ของของที่ควบคุมการน าเข้าตามกฎหมายนัน้ๆกับประเภท
พิกัดศุลกากร และใช้ประเภทพิกัดศุลกากรและรหัสสถิติ
ก าหนดของควบคุมการน าเข้า โดยก าหนดร่วมกันว่า
เฉพาะของควบคุมที่มีประกาศของกรมศุลกากร ผู้น าเข้า 
ผู้ ส่ งออก ผู้ น าผ่ าน  ต้อ งด า เนิ นการ ใ น รู ปแบบ
อิเล็กทรอนิกส์ตัง้แต่การขออนุญาตไปจนถึงการปฏิบัติ
พิธีการศุลกากร เมื่อได้รับอนุญาต ข้อมูลการอนุญาต
จ ะ แ จ้ ง ม า ยั ง ผู้ ข อ แ ล ะ ก ร ม ศุ ล ก า ก ร ใ น รู ป แ บ บ
อิเล็กทรอนิกส์ การปฏิบัติพิธีการศุลกากรไม่ต้องน า
เอกสารการอนุญาต ใน รูปแบบกระดาษมายื่ นต่อ
กรมศุลกากร เพื่อเป็นการอ านวยความสะดวกให้กับผู้ที่
เก่ียวข้อง โดยท่านสามารถสืบค้นได้จากเว็บไซต์กรม
ศุลกากร หัวข้อ “ใบอนุญาต/ใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์”

ของบางอย่ า งอาจ มีกฎหมายหลายฉบั บ ท่ี
ก าหนดการควบคุม ท าให้ของดังกล่าวอยู่ ในความควบคุม
มากกว่า 1 หน่วยงาน เพื่ออ านวยความสะดวกกับ
ประชาชน ในบางกรณีของท่ีอยู่ ในความควบคุมหลาย
หน่วยงานอาจมีการมอบอ านาจจากหน่วยงานหน่ึงให้ไป
ด าเนินการเรื่องการอนุญาตกับหน่วยงานควบคุมอีก
หน่วยงานหน่ึง

หน่วยงานท่ีกฎหมายก าหนดให้เป็นผู้รับผิดชอบ
มีหน้าท่ีออกประกาศก าหนดของท่ีควบคุมตามกฎหมาย 
และก าหนดขัน้ตอนและเอกสารในการขออนุญาต



ข้อมูลท่ีจัดท าขึ้นยังน ามาใช้ประโยชน์ โดยใช้เป็นฐานข้อมูลเบื้องต้นส าหรับช่วยสืบค้นว่าของในพิกัดศุลกากร
ท่ีก าลังจะผ่านพิธีการศุลกากรเป็นของควบคุมหรือไม่ โดยท่านสามารถสืบค้นได้จากเวบ็ไซต์กรมศุลกากร หัวข้อ “ค้นหา
พิกัดอัตรา”
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ภาพจาก: https://www.changtrixget.com/tiptrick/prohibited-restricted-customs/
http://www.customs.go.th/cont_strc_simple.php?ini_content=tax_
incentive_160929_03&ini_menu=menu_tax_incentive&lang=th&left
_menu=menu_tax_incentive_160928_04

อย่างไรก็ดี ข้อมูลดังกล่าวเป็นข้อมูลเฉพาะของ
ของท่ีได้ท าความตกลงร่วมกันท่ีจะใช้ข้อมูลนัน้ในการ
อนุญาตและควบคุมการด าเนินการในระบบอิเล็กทรอนิกส์
ของท่ีก าลังผ่านพิธีการศุลกากรในบางประเภทพิกัด
ศุลกากรอาจเป็นของควบคุมท่ียังไม่ ได้มีข้อก าหนดท่ีจะ
ให้ผู้ขออนุญาตไปด าเนินการในระบบอิเล็กทรอนิกส์ 
ของนัน้ยังคงเป็นของควบคุม การน าเข้า การส่งออก
หรือการน าผ่านท่ียังคงต้องไปด าเนินการและเมื่อได้รับ
อนุญาตต้องน าใบอนุญาตในรูปแบบกระดาษมายื่น
ประกอบการปฏิบัติพิธีการศุลกากร

พระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ.๒๕๖๐ มาตรา 
๑๕๒ และ พระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรม
แห่งประเทศไทย พ.ศ.๒๕๒๒ แก้ไข เพิ่มเ ติมโดย
พระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
(ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๔๙ เป็นบทบัญญัติ
ท่ีมีผลท าให้ของควบคุมการน าเข้า การส่งออก ท่ีเป็น
ของควบคุมตามกฎหมายอื่น หากน าเข้าไปในเขต
ปลอดอากรหรือเขตประกอบการเสรี และได้ด าเนินการ
ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีก าหนดไว้ใน
กฎหมายหรื อปร ะกาศของกรมศุ ลกากรหรื อ
การนิคมอุตสาหกรรม ของนั้นจะได้รับการยกเว้น
การอนุญาต กล่าวคือ ไม่ต้องไปด าเนินการเรื่องการ
อนุญาตกับหน่วยงานควบคุมหลัก

มีพืน้ที่ใดในประเทศไทยที่สามารถน าของควบคุม
เข้าไปหรือผ่านออกโดยไม่ต้องขออนุญาต

สัมมนาออนไลน์ผ่านโปรแกรม วันที่ 18 มิถุนายน 2563
09.00 – 16.30 น.
เริ่มเขา้ระบบ 8.30 น.

(eMT Online)

เครื่องจักร
ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ 

คุณกฤษดา ทับทิม
หัวหน้าแผนกบริการข้อมูลเครื่องจักร

สมาคมสโมสรนักลงทุน 

วิทยากร

ลงทะ เบียนออนไลน์  http://icis . ic.or .th 

หรือสแกน QR Code

วิธีการจัดเตรียมข้อมูลการสัง่ปล่อย
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ความกลัว (Fear) ความไม่แน่นอน (Uncertainty) 
และข้อสงสัย (Doubt) เก่ียวกับการแพร่กระจายของไวรัส
โคโรนา (Coronavirus) ที่ เ กิดขึ้นก าลังส่งผลกระทบต่อ
การค้าโลก และเริ่มส่งสัญญาณให้เห็นแล้วว่าเศรษฐกิจโลก
ก าลังจะก้าวไปสู่ภาวะถดถอย แม้ว่าจะมีการระบาดของ
โรคมาก่อนหน้านี้ อาทิ โรคซาร์ (ปี 2545) ไข้หวัดนก 
(ปี 2546) ไข้หวัดใหญ่ชนิด H1N1 (ปี 2552) อีโบล่า (ปี 2557)
และโรคเมอร์ส (ปี 2557) แต่การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา
หรือ COVID-19 ถือได้ว่าเป็นครัง้แรกที่ประเด็นปัญหาด้าน
สุขภาพ ส่งผลกระทบต่อสถานการณ์เศรษฐกิจโลกอย่าง
รุนแรง และเข้ามาเป็นหนึ่งในสิบของแรงขับเคล่ือนหลักที่
สร้างการเปล่ียนแปลง (A top ten driving force) โดย
ครองอันดับสองรองจากดิจิทัลและคอมพิวเตอร์ ตาม
มุมมองของนักอนาคตศาสตร์ สิ่งที่ก าลังเกิดขึ้นถือเป็น
ความท้าทายที่โลกต้องรับมืออย่างรวดเร็ว

1. คัดสรรผลิตภัณฑ์อย่างมีเหตุผล ( Product 
rational ization ) มุ่งเน้นสินค้าและบริการที่ยังพอท า
รายได้ ตัดทอนบางส่วนที่ ไ ด้รับผลกระทบ จัดล าดับ
ความส าคัญจากผลิตภัณฑ์ที่ยังมีก าไร ยังมีตลาด และ
ส่งออกได้ ขยายการค้าในประเทศให้ได้มากที่สุด โดยลด
การพึ่งพิงวัตถุดิบจากแหล่งเดิมที่ได้รับผลกระทบ

ส าหรับองค์กรที่มีการจัดท าแผนความต่อเนื่อง
ทางธุรกิจ (Business Continuity Planning) ไว้ แล้ว 
คงต้องพิจารณาและน า ABC plan มาใช้ จากเดิมที่เป็น
แผนปฏิบัติการในภาวะปกติ (Action plan)มาสู่แผนส ารอง
เมื่อเกิดเหตุการณ์ ไม่ปกติ (Backup plan) และแผนฉุกเฉิน 
(Contingency plan) กรณีที่ยังไม่สามารถควบคุมภาวะวิกฤต
ไว้ได้ แต่องค์กรทั่วไปซ่ึงน่าจะเป็นส่วนใหญ่คงไม่มีแผน
ดังกล่าวจึงต้องเริ่มด า เนินการโดยด่วน นอกจากนี ้
การจัดการกับกระแสเงินสด (Cash Flow) เป็นสิ่งส าคัญ
ส าหรับองค์กรที่ต้องท าเช่นเดียวกัน จากความร่วมมือของ
หน่วยงานผู้เช่ียวชาญด้านการคาดการณ์อนาคตที่ช่ือว่า 
Wavepoint บริษัทที่ปรึกษาชัน้น าอย่าง BCG และ McKinsey
ได้ข้อสรุปว่า นี่คือ 8 สิง่ที่ธุรกิจควรท า

รับมือไวรัส
COVID-19 (2)

2. ลงทุนด้านนวัตกรรม (Invest in innovation) 
สิ่งที่เกิดขึ้นและแสดงให้เห็นอย่างแน่นอน คือ ยอดขาย
ลดลงและต้นทุนการผลิตอาจจะเพิม่ขึน้ ส่งผลให้บางธุรกิจ
คิดจะเลิกจ้างงาน แต่เหตุการณ์ ในอดีตแสดงให้เห็นว่า
หลายบริษัทที่ลงทุนในนวัตกรรมจะกลับมาน าตลาดเติบโต
ได้อีกครั ้งหลังการถดถอยสิ้นสุด อย่าทิ ้งคนของคุณ 
แต่จง เป ล่ียนความสูญเสียด้วยการพัฒนา สิ่ง ใหม่ 
จากวัฒนธรรมร่วมด้วยช่วยกัน ทุนทางปัญญา และ
ความสามารถของพนักงาน

จ าลักษณ์ ขุนพลแก้ว
chamluck@gmail.com

เทคโนโลยีเร่งรัด

สิ่ง ธุรกิจควรท ารับมือไวรัส COVID-19

3. มุ่งสู่โลกออนไลน์และดิจิทัล (Go virtual and go 
digital)นี่เป็นโอกาสที่ดีในการเปล่ียนผ่านสู่ดิจิทัล เริ่มจาก
กระบวนการขายและการตลาดออนไลน์ จากนั ้นขยับสู่
กระบวนการท างานภายใน การประยุกต์ ใช้คราวด์ (Cloud) 
ท าให้บางองค์กรพบว่าการท างานที่บ้านได้ผลดีไม่ต่างจาก
การให้พนักงานเดินทางมาท างานที่ส านักงาน

4. ลงทุนด้านผลิตภาพ (Invest in productivity) 
นอกเหนือจากการสร้างผลิตภัณฑ์ดิจิทัล เพื่อหลีกหนีการ
โดน Disrupt การปรับเปล่ียนระบบงานภายในสู่ดิจิทัล การ
ท าให้เป็นอัตโนมัติ และปัญญาประดิษฐ์ จะท าให้บริษัท
แข่งขันและสร้างคุณค่าได้อีกครั ้ง เมื่อเศรษฐกิจฟ้ืน
กลับมาร้อนแรง
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5. สื่อสารกับลูกค้า (Communicate with your 
customers) การพูดคุยอย่างเปิดเผยโปร่งใสถึงความกังวลใจ
กับลูกค้าเป็นสิ่งที่ดีที่สุด จะสังเกตเห็นได้ว่าหลายองค์กร 
หลายอาคารสถานที่ ก าหนดมาตรการท าความสะอาด 
วัดอุณหภูมิคัดกรองคน ตรวจสอบประวัติผู้ที่เก่ียวข้อง 
และส่ือสารเพื่อสร้างความมัน่ใจให้กับลูกค้า

ไม่พร้อมก็ต้องพร้อม เมื่อโรคไร้พรมแดน ทุกชาติ
จึงต้องระดมสรรพก าลังทุกภาคส่วน เพื่อรับมือกับความตกต า่
อย่างที่สุดในทุกด้าน ไม่ว่าจะเป็นด้านเศรษฐกิจ สังคม และ
สาธารณสุข สมัยเรายังเ ป็นเด็ก พ่อแม่มักจะ เตรียม
ลานทรายไว้ให้เราเล่นส าหรับเสกสรรป้ันแต่งสิ่งต่างๆได้
ตามใจชอบและเล่นได้อย่างปลอดภัยภายในพืน้ที่ที่ก าหนด
โดยไม่สร้างความวุ่นวายให้กับพืน้ที่อื่น เรียกได้ว่าเป็นการ
จ ากั ดความ เ สียหายแล ะ แยก ส่วนกั น เพื่ อ ป้อ งกั น
ความป่ันป่วนที่อาจจะเกิดขึ้นได้ ไม่ต่างจากในการคิดค้น
งานด้านนวัตกรรมที่ต้องการพื้นที่หรือสถานการณ์
เฉพาะที่สามารถควบคุมสภาพแวดล้อมต่างๆได้ส าหรับการ
ทดสอบ จึงจ าเป็นต้องมีพืน้ที่หนึ่งซ่ึงแยกออกมาจากพืน้ที่
ใช้งานทั่วไปไม่ต่างจากห้องแล็บ เรียกว่า sandbox แต่
ส าหรับกรณีของวิกฤตไวรัสโควิด-19 ที่ระบาดไปทั่วโลกใน
วันนี้ เราไม่มีสิทธิเลือกแม้กระทั่งการสร้างสถานการณ์
จ าลอง เพราะนี่คือสมรภูมิจริงที่ทุกคนถูกบังคับให้เข้าร่วม
เพื่อช่วยกันคิดค้นนวัตกรรมด้านต่างๆที่จะช่วยให้เรา
สามารถอยู่รอดปลอดภัยไปด้วยกันได้

6. ดูแลเอาใจใส่พนักงาน (Take care of your 
workforce)องค์กรอาจไม่สามารถท าธุรกิจต่อไปได้ ถ้ามี
พนักงานบางคนป่วยติดเชื้อ เพราะนั่นหมายถึงคนอื่นๆใน
องค์กรจ าเป็นต้องโดนกักตัวเพื่อดูอาการไปด้วย ดังนัน้ 
องค์กรต้องส่ือสารวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุดกับพวกเขา กระตุ้น
พนักงานให้ใส่อุปกรณ์ป้องกันไม่ว่าจะเป็นหน้ากากอนามัย 
การล้างมือด้วยสบู่หรือแอลกอฮอล์เจลให้บ่อยครัง้ และ
สวมถุงมือ (ถ้าจ าเป็น)

7. กลับไปหารือกับชุมชน (Give back to your 
communities) ไม่ ใช่แค่ ในอาคารสถานที่ท างานของเราเท่านัน้
บางองค์กรอาจจ าเป็นต้องท ากิจกรรมร่วมกับผู้น าชุมชน
รอบข้างให้ตระหนักและเห็นถึงวิกฤตร่วมกัน อะไรที่องค์กร
เ ร าสามารถส่ง เสริมสนับสนุน ไ ด้ควรแ บ่ง ปันและ ใ ห้
ความช่วยเหลือ บางโรงงานหยุดผลิตสินค้าตัวเองแล้วน า
วัตถุดิบที่มีมาผลิตหน้ากากอนามัย ผลิตเจลล้างมือ ผลิต
อาหาร แจกแก่บุคคลทัว่ไป

8. คิดไปข้างหน้า (Think ahead) ไม่มีวิกฤตใดที่คงอยู่
อย่างถาวร Covid-19 ก็เช่นกัน เมื่อนักวิจัยและผู้เช่ียวชาญ
ทางการแพทย์สามารถพัฒนาและผลิตวัคซีนส าหรับรักษา
โรคได้ส าเร็จ ทุกคนก็จะวางใจและกลับมาใช้ชีวิตตามปกติ 
การค้าและการแข่งขันจะกลับมาดังเดิม ดังนัน้ องค์กรจึง
ต้องจัดแผนฟ้ืนฟู (Recovery plan) ไว้ล่วงหน้า

ขณะที่สถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสยังไม่นิ่ง
และยังไม่มีใครสามารถคาดการณ์ ได้ว่าเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น
จะไปสิน้สุดในช่วงเวลาใด นอกจากมาตรการให้พนักงาน
ทุกคนระมัดระวังและดูแลรักษาตัวเองแล้ว พนักงานควร
ร่วมกับผู้บริหารขององค์กรช่วยกันหามุมมองใหม่ๆเก่ียวกับ
อนาคต เหตุการณ์นี้ เ ป็นอีกหนึ่ ง สิ่งที่ บ่ งบอกเรา ว่า 
การคาดการณ์เหตุการณ์ ในอนาคตและการสร้างทางเลือก
ทางรอดในภาวะวิกฤต (Foresight and Scenarios) ที่อาจ
เกิดขึ้นได้อย่างรอบด้านและมากพอ จะช่วยให้องค์กร
สามารถรับมือกับอนาคตที่ไม่แน่นอนได้ ส าหรับองค์กร
ขนาดเล็ก (SMEs) ที่อาจเริม่ขาดสภาพคล่อง และพนักงาน
บางส่วนที่อาจโดนนโยบายลดเวลาการท างาน คงต้องฝาก
ให้รัฐบาลเร่งออกมาตรการช่วยเหลืออย่างเร่งด่วนก่อนที่
สถานการณ์จะรุนแรงบานปลายไปจนถึงขัน้เลิกจ้างงาน ซ่ึง
จะส่งผลร้ายแรงต่อภาพรวมของทัง้ประเทศเป็นอย่างมาก

O n e  T e am  O n e  G o a l  เ ร า ต้ อ ง ช น ะ

จากการรณรงค์ ให้ทุกคนอยู่บ้าน ใส่หน้ากากอนามัย 
และเพิ่มระยะห่างทางสังคม (Social distancing) แต่ถ้ายัง
หยุดยั้งการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส COVID-19 ไม่ ได้ 
การประกาศใช้ พ.ร.บ.ฉุกเฉินฯจะเริ่มเข้มข้นขึน้จนถึงขัน้การ
ประกาศใช้มาตรการปิดเมือง #อยู่บ้านหยุดเชื้อเพื่อชาติ 
รับมือ COVID-19 เหมือนเมืองอู่ฮัน่ของประเทศจีนในที่สุด 
ซ่ึงวิธีการรับมือให้ยังปลอดโรค ปลอดภัย ขวัญก าลังใจยังดี
มีงานท า มี เงิน ใ ช้ ไม่ เครียดเสียก่อน How to stick 
together, by staying apart ปฏิบัติได้ดังนี ้

1. Stay at home - no unnecessary journeys 
or social contact อยู่บ้าน ถ้าไม่มีความจ าเป็นจริงๆให้งด
เดินทางและติดต่อสัมพันธ์กับคนข้างนอก หันมาท างาน 
เรียนรู้ ใช้ชีวิต เสริมทักษะใหม่ๆ และคิดสร้างสรรค์จนถึง
สร้างนวัตกรรม จากหนังสือขายดีทั่วโลก 7 Habits of 
Highly Effective People ที่เขียนโดย Stephen R. Covey 
ได้บอกไว้ชดัว่า อุปนิสัยที่ 7 คือ Sharpen the Saw เช่ือว่า
คนส่วนใหญ่ ใช้ทักษะความสามารถที่ตนเองมีในการท างาน
หนักอย่างต่อเนื่องมานานจนความรู้ความสามารถนัน้ๆ
เริ่มเส่ือมถอยด้อยค่าและไม่สอดรับกับบริบทใหม่ ในยุค
ดิจิทัล หรือยุคอุตสาหกรรม 4.0 กันแล้ว ดังนัน้ ใช้ช่วงเวลา
นี้มาลับเล่ือย เสริมปัญญาความสามารถให้เฉียบคม 
ด้วยการแบ่งเวลาวันละนิดเลือกเรียนความรู้ใหม่ๆออนไลน์
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5. Public gatherings of more than two people 
you live with ไม่รวมกลุ่มกันเกินสองคนในที่สาธารณะ 
เว้นระยะห่าง 2 เมตร มาตรการนีน้่าจะถูกน ามาใช้เหมือนกัน
ในทุกประเทศ แต่ดูเหมือนว่าประเทศในภูมิภาคเอเชียจะประสบ
ความส าเร็จในการปฏิบัติตามมาตรการนีไ้ด้ดีกว่าสืบเนื่องจาก
ขนบธรรมเนียมประเพณีที่เรายึดปฏิบัติกันมา ไม่ว่าจะเป็นวิธีการ
ทักทายอย่างการไหว้ของคนไทยและคนอินเดีย การโค้งค านับ
แบบญี่ปุ่น ในขณะที่ชาติตะวันตกมีวัฒนธรรมในการทักทาย
แบบสัมผัสถึงตัว อาทิ การจับมือ การโอบกอด การจุมพิต 
และการสัมผัสข้างแก้ม และอีกสิง่หนึ่งซ่ึงเป็นผลพลอยได้จาก
การที่ประเทศไทยต้องรับมือกับปัญหาฝุ่นพิษ PM 2.5 ก่อน
หน้าการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส COVID-19 ท าให้การสวม
หน้ากากป้องกันกลายเป็นเรื่องปกติส าหรับการใช้ชีวิตประจ าวัน 
โดยไม่มีการมองกันด้วยสายตาแปลกๆแต่อย่างใด3. Or one form of exercise per day ถ้ า ต้ อ ง

ออกก าลังกายนอกบ้าน ให้เน้นการออกก าลังกายแบบเด่ียว
ไม่ข้องเก่ียวกับใคร กรณีสิงคโปร์อนุญาตให้ประชาชนสามารถ
ออกก าลังกายนอกบ้านได้วันละหนึ่งครั ้ง เป็นมาตรการ
ผ่อนคลายเพื่อไม่ ให้คนเครียดจนเกินไป ส าหรับบางคนเมื่ออยู่
ในที่ อุดอู้ เป็นเวลานานอาจเกิดอารมณ์พาล หัวเสีย และ
หงุดหงิดได้ง่าย เนื่องจากประชากรสิงคโปร์ส่วนใหญ่อาศัย
ในที่พักแนวดิ่ง อาทิ คอนโดมิเนียม แฟลต อะพาร์ตเมนต์ 
ซ่ึงไม่สะดวกสบายและมีพืน้ที่กว้างมากพอแบบที่พักอาศยัของ
คนไทย แต่อย่างไรก็ตาม ควรยืดเส้นยืดสายอยู่ ในบ้านจะเป็น
การดีที่ สุด บางคนหาวิธีสร้างความเพลิดเพลินส าหรับ
การออกก าลังกายในบ้านด้วยการเอาจักรยานขึ้นแท่นป่ัน 
เอาแท็บเล็ตมาตัง้ด้านหน้า เปิดยูทูบและเลือกค้นค าว่า “biking 
view” ที่มีคลิปวิวสวยๆช่วยให้เราเพลิดเพลินระหว่างการ
ป่ันจักรยานเสมือนเราออกไปป่ันในสถานที่จริง

2. Only leave home for essential shopping or 
medical needs ออกจากบ้านเมื่อจ าเป็นจริงๆ อาทิ ซื้ออาหาร
ซื้อของใช้ในครัวเรือนและยา แนะน าให้ส่งตัวแทนในครอบครัว
ไปคนเดียวพอ สิง่ที่อยากชวนทุกคนมาปรับเปล่ียนนิสัยกันใหม่
คือ การวางแผน ทุกคนต้องหันมาจดมากกว่าจ า รายการ
สิ่งของเครื่องใช้และวัตถุดิบที่จะใช้ท าอาหารจะต้องจดบันทึกใส่
ไว้ในสมาร์ทโฟน ท าบัญชีสต็อกของจ าเป็นไว้ในแอปพลิเคชนั
โดยตัง้ค่าให้สั่งเตือนเมื่อสต็อกของใกล้หมด และสามารถน า
รายการนัน้ไปใช้สั่งซื้อสินค้าออนไลน์ ได้ทันที เช่ือว่าหลังจาก
สถานการณ์การแพร่ระบาดของเช่ือไวรัส COVID-19 ดีขึน้ และ
ในอนาคตเรามีวัคซีนที่สามารถควบคุมและรักษาโรคได้ การค้า
และการช าระเงินแบบออนไลน์จะกลายเป็นวิถีใหม่ที่ทุกคนคุ้นเคย
จนลืมการใช้เงินสดไปได้

6. Police can fine you if you don't follow the
rules การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามกฎหมายอาจโดนจับและ/
หรือปรับโดยเจ้าหน้าที่ต ารวจ กรณีในบางจังหวัดของ
ประเทศไทยมีการประกาศและออกค าสั่งโดยผู้ว่าราชการ
จังหวัด ก าหนดบทลงโทษส าหรับผู้ไม่ปฏิบัติตามซ่ึงมีตัง้แต่
ปรับเป็นเงิน จ าคุก หรือทัง้จ าทัง้ปรับ ในขณะที่บางประเทศ
บทลงโทษโหดถึงขั ้นขู่ยิงถ้าประชาชนขัดขืนอย่างประเทศ
ฟิลิปปินส์ หรือหวดให้ได้เสียวด้วยไม้อย่างประเทศอินเดีย

I hope you all are staying safe, washing your 
hands, and staying at home during this time เหตุการณ์ 
ณ วันนี ้ทุกคนไม่สามารถตามใจตัวเองได้ สิ่งเดียวที่ต้องท า
คือการร่วมแรง ร่วมใจ ท าตามกฎเกณฑ์ข้อบังคับที่รัฐก าหนด 
ดังนัน้ เราควรใช้เวลาว่างๆที่อยู่บ้านในการคิดปรับตัวเพื่อ
เตรียมพร้อม เพราะเมื่อสถานการณ์คล่ีคลาย ถึงตอนนัน้ใคร
ลุกได้ก่อน เดินได้ไกล วิง่ได้เร็ว ย่อมฟ้ืนคืนอาชีพได้ในทันที

ผู้เขียนก าลังรวบรวมผลงานวิจัย งานประดิษฐ์คิดค้น 
และนวัตกรรมที่หลากหลายจากหน่วยงานต่างๆที่ร่วมด้วย
ช่วยกัน เพื่อน ามาช่วยเหลือโรงพยาบาลในการให้บริการ
วินิจฉัยรักษาผู้ป่วยติดเชื้อจากไวรัสโควิด-19 และจะน ามา
เผยแพร่ให้เห็นว่ามีเทคโนโลยีทางการแพทย์อะไรบ้างที่น่าสนใจ 
อะไรบ้างที่เป็นนวัตกรรมต้นทุนต ่า (Low cost innovation) 
จากฝีมือคนไทยที่ท าให้เราไม่ต้องพึ่งพาการซื้อเวชภัณฑ์จาก
ต่างประเทศที่แสนแพงและหายากในยุคเชื้อไวรัสโควิด-19 ระบาด 
พบกันฉบับหน้าครับ

ภาพจาก: https://www.ldaworld.com/work-life-balance-from-home/

4. Or travelling to work if absolutely necessary 
ท างานที่ บ้านได้เป็นดี แต่ถ้ามีความจ าเป็นต้องเดินทาง
ไปท างาน ต้องเป็นงานที่ส าคัญจริงๆที่รัฐผ่อนปรนหรือยกเว้น
ให้ ในอนาคตมาตรการ Work from home ที่เป็นค าฮิตพูด
ติดปากกันทุกคนทุกองค์กรในวันนี ้อาจกลายเป็นรูปแบบและ
วิธีการท างานแบบใหม่ที่ผสมผสานระหว่างการท างานที่บ้าน
และที่ ท างาน การเปล่ียนผ่านองค์กรสู่ ดิจิทัล (Digital 
transformation) ได้ทดลองใช้กันจริงๆแล้วภายใต้สถานการณ์
ที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน ไม่มีข้ออ้างส าหรับการผัดวันประกันพรุ่ง 
ความไม่พร้อม 
และการไม่มีเวลา
กันอีกต่อไป
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ประกาศ

สมาคมขอให้ผู้ใช้บริการใช้ช่องทางการส่งค าร้องผ่านทางอีเมล

โดยขอความร่วมมือในการส่งไฟล์ข้อมูลและเอกสาร

ประกอบการพิจารณาทุกประเภท 

เป็นการส่งข้อมูลผ่านทาง e-mail เท่านั้น

ด้วยสถานการณ์การแพร่กระจายของเชื้อโรคCovid-19

* หมายเหตุ : ยกเว้น งานบริการรับไฟล์ข้อมูลทาง e-mail 
ประเภทงานสั่งปล่อยและตัดบัญชีวัตถุดิบผ่านช่องทาง Counter Service ยังคงมีค่าบริการเช่นเดิม

ซึ่งบริษัทจะเป็นผู้เก็บเอกสารต้นฉบับไว้ส าหรับการตรวจสอบในภายหลัง ทั้งนี้ สมาคมจะไม่คิดค่าบริการรับส่งข้อมูลและเอกสารทางอีเมล

มีผลตั้งแต่วันที่ 20 มีนาคม 2563 เป็นต้นไป

สอบถามเพิ่มเติมได้ที่ งาน Customer Support

โทร. 065 205 6010 ถึง 15



มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th
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สัมมนาออนไลน์

การสัมมนาครัง้นีไ้ด้รับเกียรติจาก คุณภาคภูมิ บูรณบุณย์ นักวิชาการส่งเสริมการลงทุนช านาญการพิเศษ 
ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน เป็นวิทยากรบรรยาย เพื่อให้สมาชิกและผู้ใช้บริการได้รับความรู้และ
ความเข้าใจข้อมูลเก่ียวกับการใช้สิทธิประโยชน์ยกเว้นหรือลดหย่อนอากรการน าเข้าเครื่องจักรและอุปกรณ์ตาม
มาตรา 28 และ มาตรา 29 ซ่ึงเป็นสิทธิประโยชน์ด้านภาษีอากรท่ีส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) 
ให้กับผู้ประกอบการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน โดยมีหัวข้อบรรยาย อาทิ เกณฑ์การใช้สิทธิประโยชน์ด้าน
เครื่องจักร การท าบัญชี เครื่องจักร เงื่อนไข ที่ต้องด าเนินการ การขยายเวลาน าเข้า เครื่องจักร และ
ระบบ eMT online ทัง้นีว้ิทยากรได้เปิดโอกาสให้ผู้เข้าร่วมสัมมนาไดซ้กัถามประเด็นปัญหาท่ีเป็นข้อสงสัย ซ่ึงสามารถ
โต้ตอบกับวิทยากรได้เสมือนอบรมในห้องสัมมนา เพื่อน าข้อมูลท่ีได้รับไปใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างถูกต้อง
ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีบีโอไอก าหนดไว้

วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับ เครื่องจักรและอุปกรณ์

JOIN A TRAINING ON

ส าหรับกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน

<<สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดสัมมนาออนไลน์ เรื่อง “วิธีปฏิบัติเก่ียวกับเครื่องจักรและอุปกรณ์ส าหรับกิจการ
ที่ ได้รับการส่งเสริมการลงทุน” เม่ือวันท่ี 12 พฤษภาคม 2563 ผ่านโปรแกรม Zoom ท่ีสามารถรองรับการ
ฝึกอบรมและสัมมนาในยุค Social Distancing ท่ามกลางสถานการณ์โควิด 19 ท่ีทุกคนต้อง Work form
Home หยุดเชือ้เพื่อชาติ แต่การเรียนรู้ก็ต้องไม่หยุดน่ิง



มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th
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สัมมนาออนไลน์

สมาชิกและผู้ใช้บริการสามารถติดตามหลักสูตรสัมมนาออนไลน์ที่น่าสนใจ ได้ที่ http://icis.ic.or.th หรือ 
www.ic.or.th หรือสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมทางโทรศัพท์ 099 107 4633

JOIN A TRAINING ON

วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็น
ส าหรับกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน

การสัมมนาครั ้งนี้ได้รับเกียรติจาก คุณนิรินทร ศักดิเศรษฐ นักวิชาการส่งเสริมการลงทุนช านาญการ 
ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน เป็นวิทยากรบรรยาย เพื่อให้สมาชิกและผู้ใช้บริการได้รับความรู้และ    
ความเข้าใจข้อมูลเก่ียวกับการใช้สิทธิและประโยชน์ยกเว้นอากรขาเข้าส าหรับวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นตามมาตรา 36
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน พ.ศ. 2520 และวิธีปฏิบัติเก่ียวกับวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นตามมาตรา 36 
เพื่อใหส้ามารถใช้สิทธิและประโยชน์ไดต้รงตามเกณฑ์ท่ีบีโอไอก าหนด จึงจะท าให้กิจการได้รับประโยชน์สูงสุด โดยมีหัวข้อ
บรรยาย อาทิ สิทธิประโยชน์การน าเข้าวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็น ค าจ ากัดความของวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็น การใช้สิทธิ
ประโยชน์ตามมาตรา 36 (1) การปฏิบัติเม่ือสิน้สุดสิทธิประโยชน์ และข้อควรระวังในการใช้สิทธิประโยชน์ ทัง้นีว้ิทยากร
ได้เปิดโอกาสให้ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ซกัถามประเด็นปัญหาท่ีเป็นข้อสงสัย ซ่ึงสามารถโต้ตอบกับวิทยากรได้เสมือนอบรม
ในห้องสัมมนา เพื่อน าข้อมูลท่ีได้รับไปใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างถูกต้องตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีบีโอไอ
ก าหนดไว้

<<สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดสัมมนาออนไลน์ เรื่อง “วิธีปฏิบัติเก่ียวกับวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นส าหรับกิจการ
ท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน” เม่ือวันท่ี 19 พฤษภาคม 2563 ผา่นโปรแกรม Zoom ที่สามารถรองรับการฝึกอบรม
และสัมมนาในยุค Social Distancing ท่ามกลางสถานการณ์โควิด 19 ท่ีทุกคนต้อง Work form Home หยุดเชื้อ
เพื่อชาติ แต่การเรียนรู้ก็ต้องไม่หยุดน่ิง



กรมสรรพากรเร่งผลักดันออกมาตรการภาษีต่างๆ
เพื่อช่วยดูแลและเยียวยาบุคคลและผู้ประกอบการที่ได้รับ
ผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา 2019 
(COVID-19) เป็นการบรรเทาและแบ่งเบาภาระของผู้เสีย
ภาษีทัง้กลุ่มบุคคลและกลุ่มนิติบุคคลที่ได้รับผลกระทบทัง้
ทางตรงและทางอ้อม เพื่อช่วยประคับประคองและฟ้ืนฟู
ให้เศรษฐกิจไทยสามารถขับเคลื่อนต่อไปได้ โดยการออก
มาตรการภาษีที่กล่าวมาข้างต้นตั ้งอยู่บนหลักปฏิบัติ 
4 ประการ ได้แก่ “เลื่อน เร่ง ลด และแรงจูงใจ” สรุปได้ดังนี้

1. “ เลื่อน” ขยายเวลาการยื่นแบบแสดงรายการ 
การน าส่ง และการช าระภาษีอากร เพื่อให้เงินหรือสภาพ
คล่องอยู่ในมือประชาชนและผู้ประกอบการให้ยาวนานขึ้น 
ในระหว่างที่ภาครัฐให้ความช่วยเหลือและเยียวยา เช่น 
ขยายเวลาการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา (ภ.ง.ด. 90, 91, 93 และ 95) จากวันท่ี 31 มีนาคม 
2563 เป็นวันท่ี 31 สิงหาคม 2563 นอกจากนี้ ยังขยาย
เวลาการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้นิติบุคคล (ภ.ง.ด. 
50 และ 55) ท่ีต้องช าระภายในเดือนเมษายน - สิงหาคม 
2563 เป็นวันท่ี 31 สิงหาคม 2563 รวมทัง้การขยายเวลา
การยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้นิติบุคคล (ภ.ง.ด. 51) 
ที่ต้องช าระภายในเดือนเมษายน - กันยายน 2563 เป็น
วันที่ 30 กันยายน 2563

2. “เร่ง” ผลักดันมาตรการเร่งคืนภาษีให้ประชาชน
และผู้ประกอบการเร็วท่ีสุด เพื่อเพิ่มเงินหรือสภาพ
คล่องให้อยู่ในมือประชาชนและผู้ประกอบการอย่าง
รวดเร็ว เช่น มาตรการภาษีเพื่อเพิ่มสภาพคล่องของ
ผู้ส่งออกท่ีดี โดยผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม
ท่ีเป็นผู้ส่งออกท่ีดีเร่งคืนภาษีมูลค่าเพิ่มให้เร็วขึ้น 
เพื่อเพิ่มสภาพคล่องให้ผู้ส่งออกท่ีดีภายใน 15 วัน 
จากปกติ 30 วัน กรณียื่นแบบทางอินเทอร์เน็ต และ
ภายใน 45 วัน จากปกติ 60 วัน กรณียื่นแบบ
กระดาษ

ปริญญา ศรีอนันต์

parinyas@ic.or.th

มาตรการภาษี

3. “ลด” ผลักดันมาตรการภาษีเพื่อเพิ่มสภาพ
คล่องให้แก่ผู้ประกอบการในประเทศ โดยการลดอัตรา
ภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่ายท่ีมีอัตราร้อยละ 3 ให้เหลือใน
อัตราร้อยละ 1.5 ส าหรับการจ่ายเงินได้พึงประเมิน
ตัง้แต่วันท่ี 1 เมษายน – 30 กันยายน 2563 เพื่อให้
ผู้ประกอบการทัง้บุคคลธรรมดาและนิติบุคคลมีสภาพ
คล่องเพิ่มขึน้ และเพื่อช่วยสนับสนุนการช าระเงินผ่าน
ระบบอิเล็กทรอนิกส์ (e – Payment) โดยเฉพาะระบบ 
e – Withholding Tax กรมสรรพากรได้ผลักดัน
นโยบายลดอัตราภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่าย ท่ีมีอัตรา
ร้อยละ 3 ให้เหลือในอัตราร้อยละ 2 ส าหรับการ
จ่ายเงินได้พึงประเมินตัง้แต่วันท่ี 1 ตุลาคม 2563 –
31 ธันวาคม 2564 ท่ีจ่ายผ่านระบบ e – Withholding Tax

จากกรมสรรพากร

นอกจากนี้ กรมสรรพากรยังได้ขยายเวลาการ
ยื่นแบบแสดงรายการฯผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตที่
ต้องช าระภายในวันที่ 15 หรือ 23 ของเดือนพฤษภาคม -
กันยายน 2563 ออกไปเป็นภายในสิ้นเดือนนัน้ๆ เพื่อลด
ความเส่ียงและช่วยให้เกิดความคล่องตัวในการท างาน
เพิ่ มขึ้ น รวมทั้ง เ ป็น ส่วนห น่ึง ในการ ช่วยสนับสนุน
ให้ประชาชนอยู่บ้านภายใต้แนวคิด“อยู่บ้าน หยุดเชื้อ เพื่อ
ชาติ” ของรัฐบาลอีกทางหน่ึงด้วย
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นอกจากนี้  กรมสรรพากรยั ง ได้ผลักดัน
มาตรการภาษี เพื่อลดอัตราดอกเบี้ยจ่ ายของ
ผู้ประกอบการท่ีเป็นนิติบุคคลท่ีมีรายได้ไม่เกิน 500 
ล้านบาท และมีการจ้างแรงงานไม่เกิน 200 คน ตาม
มาตรการ สิน เ ช่ื อดอก เบี้ ย ต ่ า เพื่ อ ช่ ว ย เ หลื อ
ผู้ประกอบการท่ีได้รับผลกระทบทั้งทางตรงและ
ทางอ้อมจากการระบาดของไวรัสโคโรนา (COVID-
19) โดยผู้ประกอบการสามารถหักรายจ่ายได้ 1.5 เท่า 
ส าหรับรายจ่ายดอกเบี้ย ท่ี เ กิดขึ้นระหว่างวัน ท่ี 
1 เมษายน - 31 ธันวาคม 2563



4. “แรงจูงใจ” ผลักดันมาตรการภาษีเพื่อสร้าง
แรงจูงใจให้ประชาชน ผู้ประกอบการ และบุคลากรทางการ
แพทย์และสาธารณสุขด าเนินกิจกรรมต่างๆ ได้แก่

4.3 แรงจูงใจให้มีการน าเข้ายาและเวชภัณฑ์ต่างๆ
ท่ีเก่ียวข้องกับการรักษา COVID-19 มาเพื่อบริจาค
ให้แก่สถานพยาบาล หน่วยงานของรัฐ ฯลฯ 
โดยการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มและภาษีเงินได้
นิติบุคคลให้แก่ผู้น าเข้า 

4.4 แรงจูงใจให้ประชาชนดูแลสุขภาพ โดยการเพิ่ม
วงเงินหักลดหย่อนค่าเบีย้ประกันสุขภาพในการ
ค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตามท่ีจ่าย
จริงเพิ่มขึน้จากไม่เกิน 15,000 บาท เป็นไม่เกิน 
25,000 บาท แต่เมื่อรวมกับค่าเบีย้ประกันชีวิต
และเงินฝากประเภทสงเคราะห์ชีวิตแล้วต้อง
ไม่เกิน 100,000 บาท เริ่มตัง้แต่ปีภาษี 2563
เป็นต้นไป

4.1 แรงจูงใจให้ผู้ประกอบการคงการจ้างงานในช่วง
สถานการณ์ท่ีมีการแพร่ระบาดของไวรัส
โคโรนา (COVID-19) โดยผู้ประกอบการท่ีมี
รายได้ไม่เกิน 500 ล้านบาท และมีการจ้าง
แรงงานไม่เกิน 200 คน สามารถหักรายจ่าย
ได้ 3 เท่า ส าหรับรายจ่ายค่าจ้างในช่วงเดือน
เมษายน – กรกฎาคม 2563

4.2 แรงจูงใจให้เจ้าหนี้ปรับปรุงโครงสร้างหนี้กับ
ลูกหนี้ ท่ี ไ ม่สามารถช าร ะห นี้ ไ ด้ เ น่ื องจาก
ผลกระทบของ COVID-19 โดยการยกเว้นภาษี
ท่ีเก่ียวข้องกับการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ให้
ทัง้เจ้าหนีแ้ละลูกหนี้

4.5 แรงจูงใจสนับสนุนบุคลากรทางการแพทย์
และสาธารณสุขท่ีปฏิบัติงานเก่ียวกับการ
แพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา (COVID-19) 
โดยการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
ส าหรับค่าตอบแทนเส่ียงภัยท่ีได้รับจาก
กระทรวงสาธารณสุขในปีภาษี 2563

มาตรการท่ีกล่าวมาข้างต้นเป็นมาตรการ
ระยะสั้นท่ีกรมสรรพากรเร่งออกมาเพื่อช่วยเสริม
สภาพคล่องและแบ่งเบาภาระให้ทั้งบุคคลทั่วไปและ
ผู้ประกอบการท่ีได้รับผลกระทบจาก COVID-19 โดยมี
วัตถุประสงค์เพื่อให้ทุกคนสามารถประคับประคองตนให้
ผ่านวิกฤตการณ์นีไ้ปด้วยกัน เพราะ “เราไม่ทิง้กัน”

เครดิต: https://www.rd.go.th/fileadmin/user_upload/news/
news34_2563.pdf
http://download.rd.go.th/fileadmin/eMagazines/rd_
april_2020/
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จะเห็นได้ว่า ขณะท่ีคนทั้งสองอยู่ ในที่ เดียวกัน 
สภาวะเดียวกัน แต่กลับมีมุมมองท่ีต่างกัน สะท้อนให้เห็น
ถึงวิธีการด าเนินชีวิต การคิด และการพูด เม่ือต้องพบ
เจอส่ิงท่ีไม่คาดคิด ผู้ท่ีมองโลกเป็นไปในทิศทางบวกก็จะ
สามารถตัง้การ์ดรับมือได้เป็นอย่างดี พร้อมท่ีจะปรับปรุง
หรือเริ่มต้นใหม่เสมอ ซ่ึงอาศยัปัจจัย 5 ประการ คือ

หากเช้าวันหน่ึง มีใครสักคนเดินเข้ามาหาเราด้วย
ใบหน้ายิม้แย้ม แล้วกล่าวว่า...

“ตอนนีกิ้จการงานคุณก าลังไปได้ดี อนาคตต้อง
ประสบความส าเร็จในไม่ช้า” 

“งานท่ีคุณท าผลงานออกมาดีมาก ไม่นาน
คุณต้องได้เลื่อนต าแหน่งแน่นอน”

หรือทักทายระหว่างเดินสวนกันว่า…  
“ท าไมดูสวยขึน้” “สดใสขึน้” “ดูดีขึน้”

ประโยคเหล่านี้ล้วนท าให้จิตใจเราพองโต หรือ
แม้แต่แอบยิม้มุมปากเลยทีเดียว หากเราสามารถคงอารมณ์
และความรู้สึกสดช่ืนแบบนีไ้ด้ทัง้วันก็คงดีไม่น้อย เพราะจะ
ท าให้เราเกิดแรงบันดาลใจหรือแรงฮึดที่จะสู้ เกิดสมาธิ
เกิดมุมมองการใช้ชีวิตและการแก้ไขปัญหาอุปสรรคได้ และท่ี
ส าคัญคือเป็นไปในทิศทางบวกมากกว่าลบ 

ผู้ประสบความส าเร็จส่วนใหญ่จะไม่จมอยู่กับ
ค าชมหรือค าด่า แต่เขาอาศัยใจที่แน่วแน่ท าให้ตนคงมี
แรงกายและแรงใจพร้อมลุยตลอดเวลา ว่าแต่เขาเหล่านีม้ี
มุมมองอย่างไร? แอบสงสัย!!!

ประการที่ 1 ต้องฝึกหัดมองเหตุการณ์ทุกอย่าง
ที่เกิดขึ้นในแง่ดีก่อน เมื่อเราประสบเรื่องทุกข์ร้อนใดๆ 
ก็อย่าให้ความทุกข์นัน้มากัดกร่อนกินใจ มองเป็นส่ิงท่ีดีท่ี
เราจะได้ฝึกจิตใจให้อดทนต่อความยากล าบาก

ประการที่ 2 ต้องหมัน่คบกบัผูท้ี่มอีธัยาศยัรืน่เรงิ
เบิกบานแจ่มใส่ หมั่นจัดกิจกรรมท่ีท าให้จิตใจเบิกบาน 
เมื่อเกิดความเครียดหรือเหน็ดเหนื่อยจากการงานก็ควร
พักผ่อน

ประการที่ 3 ควรฝึกใจให้รู้จักหาความสุขจาก
สิ่งที่มีอยู่ ไม่คิดสูงเกินเอือ้มมือคว้า หางานอดิเรกท าใน
ยามว่างก็จะช่วยให้จิตใจเบิกบานแจ่มใส และเป็นการท าให้
สุขภาพกายใจดีขึ้นด้วย ท าให้จิตใจผ่อนคลายจากภาระ
ประจ าวัน มีอารมณ์สงบแจ่มใส

เส้าหลิน

ทุกสิ่งส าเร็จได้อยู่ที่ มุมมอง

“สองคนยลตามช่อง คนหน่ึงมองเห็นโคลนตม
คนหนึ่งตาแหลมคม เห็นดวงดาวอยู่พราวพราย”

มีเรื่องเล่าอยู่ว่า... 
นักโทษสองคนท่ีติดคุกอยู่มีโอกาสมองเห็นโลก

ภายนอกได้เพียงมองลอดออกไปจากซ่ีลูกกรงเท่านั ้น 
นักโทษคนหนึ่งมองดูโลกภายนอกโดยก้มดูต า่ๆจึงมองเห็น
แต่โคลนตมแล้วก็โทษว่า โลกนีเ้ป็นส่ิงท่ีเลวร้าย แต่นักโทษ
อีกคนหนึ่งมีก าลังใจดีอยู่เสมอ เมื่อมองออกไปภายนอก
ก็พยายามเงยหน้ามองดู เบื ้องสูง จึงเ ห็นดวงดาว
พราวพราย และเห็นโลกเป็นส่ิงงดงาม

สู่ เป้าหมายด้วย

(จิต)ใจเบิกบาน
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อย่าเพิ่งตกใจไป! เพราะเป็นการหาเรื่องใส่ตัวใน
แง่ดี โดยการเปลี่ยนจากการท าอะไรซ ้ าๆซ่ึงท าให้เกิด
ความเบื่อหน่ายและไม่มีชีวิตชีวาด้วยการหางานอดิเรก
ใหม่ๆท าเพื่อช่วยให้มีความคิดสร้างสรรค์ มีเป้าหมายใหม่ 
มีเรื่องใหม่ให้คิด และมีสังคมใหม่ ให้คบหา ไม่จมอยู่กับ
ความคิดเก่าๆ มุมมองเดิมๆ รวมถึงการบ ารุงร่างกาย
ด้วยการกินอาหารท่ีมีประโยชน์ เดินสูดอากาศบริสุทธ์ิ
โดยท่ีไม่มีเรื่องวุ่นวายให้คิด และการโทรศพัท์หาคนท่ีเรารัก

ประการที่ 4 ละสิ่งที่จะท าลายความเบิกบาน หรือ
อารมณ์สดช่ืนแจ่มใสด้วยความวิตกกังวล

ประการสุดท้าย ลองฝึกยิม้ ครัง้แรกอาจยิม้กับ
กระจก ต่อไปเม่ือพบเพื่อนฝูงหรือคนรู้จักก็ควรยิม้เป็น
การทักทาย คนท่ีมีการแสดงออกโดยการยิม้และหัวเราะ
อยู่เสมอย่อมเป็นผู้สามารถขับไล่ความทุกข์ร้อนออกไปได้

สมัคร
ผ่านระบบ

หลักสูตรฝึกอบรม

ออนไลน์
เพียงคลิก http:// icis.ic.or.th

หลักสูตรบีโอไอ

หลักสูตรการใช้งานระบบ IC

หลักสูตรด้านศุลกากร

หลักสูตรการบริหารจัดการ

099 107 4633

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเตมิ แผนกฝึกอบรมและบรกิารนกัลงทุน

เมื่อเราสามารถควบคุมจิตใจให้คงความเบิกบาน
ได้แล้ว ผลดีท่ีตามมาอีกหน่ึงประการก็คือ จิตท่ีเป็น
สมาธิ ซ่ึงมีลักษณะ คือ แข็งแรงมีพลัง ราบเรียบสงบ 
ใสกระจ่างมองเห็นอะไรๆได้อย่างชัดเจน และนุ่มนวล 
เหมาะแก่การใช้งาน เพราะไม่เครียด ไม่กระด้าง ไม่วุ่นวาย
ไม่ขุ่นมัว ไม่สับสน ไม่เร่าร้อน ไม่กระวนกระวาย 

หากท่านท าได้แบบนีแ้ล้ว “ความส าเร็จ (เป้าหมาย
ท่ีใจหวัง)” จะไปไหน….

นอกจากนี ้วิธีการท่ีจะช่วยให้เราคงความเบิกบานใจ 
มีจิตที่สดใสได้นัน้ ส่ิงที่ควรลองท าก็คือ… 

หาเรื่องใหม่ใส่ตัว? 

ภาพจาก: https://becommon.co/life/happiness-is-all-around/
https://rb.gy/zix0as
https://www.thaihealth.or.th/sook/info-mind-detail.php?id=95
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สมัครสมาชิก 

โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย
คลิก www.ic.or.th

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม

โทร 0 2936 1429 ต่อ 201

อีเมล icn@ic.or.th

จดหมายข่าว ICN

ที่มา>> shorturl.at/cILRV
ภาพจาก>> https://mgronline.com/stockmarket/detail/9630000022610

ผศ.ดร.เกษรา ธัญลักษณ์ภาคย์

Q : บริษัท A ได้รับการส่งเสริมการลงทุนจากบีโอไอ โดยมีก าลังการผลิตตามบัตรส่งเสริมการลงทุน
10 ล้านช้ิน/ เดือน ถ้าบริษัทย่ืนเ ร่ืองขอเ ปิดด า เ นินการ และก าลังการผลิตตามท่ีตรวจ
เปิดด าเนินการผลิตได้จริงจ านวน 8 ล้านช้ิน/เดือน บริษัทขอสอบถามว่า บริษัทต้องด าเนินการ
ลด Max stock ของวัตถุดิบ เป็น 8 ล้านช้ิน/เดือน ตามก าลังการผลิตท่ีผลิตได้จริงๆหรือไม่ 
และการปฏิบัติให้ถูกต้องควรด าเนินการอย่างไร

ต่อให้คิดงานออกมาดีแค่ ไหน
แต่ถ้าทีมงานไม่มีความสุข

ที่จะท าตามความคิดของเรา
ความคิดดีๆนัน้ก็เปล่าประโยชน์

ติดตาม FAQ 108 ค าถามกับงานส่งเสริมการลงทุน ได้ทาง www.faq108.co.th

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.thการค านวณก าลังการผลิต

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th
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รองประธานเจ้าหน้าที่บริหาร 

บริษัท เสนาดเีวลลอปเม้นท์ จ ากัด (มหาชน)

A : 1. ในการตรวจสอบเปิดด าเนินการ หากพบว่า บริษัทมีก าลังผลิตมากกว่าหรือน้อยกว่าก าลังผลิต
ในบัตรส่งเสริมการลงทุนไม่เกิน 20% ถือว่ามีก าลังผลิตเป็นไปตามท่ีได้รับส่งเสริมฯ จึงไม่ต้องลด
ก าลังผลิตในขัน้เปิดด าเนินการ

2. กรณีตรวจสอบพบว่า บริษัทมีก าลังผลิตต ่ากว่าก าลังผลิตในบัตรส่งเสริมมากกว่า 20%
จะเปิดด าเนินการโดยลดก าลังผลิตในบัตรส่งเสริมฯให้เท่ากับท่ีตรวจสอบได้จริง และเม่ือบริษัท
ได้รับใบอนุญาตเปิดด าเนินการ และแก้ไขบัตรส่งเสริมฯลดก าลังผลิตเป็นท่ีเรียบร้อย ให้ย่ืนขอแก้ไข
ปรับลด Max Stock วัตถุดิบ ต่อกองบริหารการลงทุนท่ีรับผิดชอบโครงการของบริษัทต่อไป



ค่าบริการ เดือนมีนาคม 2563 ช าระภายใน 30 กรกฎาคม 2563

ค่าบริการ เดือนเมษายน 2563 ช าระภายใน 30 สิงหาคม 2563

ค่าบริการ เดือนพฤษภาคม 2563 ช าระภายใน 30 กันยายน 2563

ค่าบริการ เดือนมิถุนายน 2563 ช าระภายใน 30 ตุลาคม 2563

ค่าบริการ เดือนกรกฎาคม 2563 ช าระภายใน 30พฤศจิกายน2563

ค่าบริการ เดือนสิงหาคม 2563 ช าระภายใน 30 ธันวาคม 2563

ออกไปอีก      เดือน3

ขยายเวลาช าระหนี้ งวดเดือนมีนาคม – สิงหาคม 2563

ค่าบริการระบบงานเครื่องจักรและวัตถุดิบ

มอบส่วนลด

ค่าบริการระบบงานเครื่องจักรและวัตถุดิบ

เป็นเวลา 6 เดือน
ในงวดเดือนเมษายน – กันยายน 256310%

T O G E T H E R  W E  F I G H T

สมาคมสโมสรนักลงทุน

ช่วยแบ่งเบาภาระผู้ใช้บริการ

ให้ธุรกิจฝ่าวิกฤต Covid-19

สอบถามเพิ่ม เติม โทรศัพท์ 065 205 6007 หรือ 0 2936 1429 ต่อ 401, 403 



IC จะสง่ข่าวสารอัพเดท  

Add friends พิมพ์ @ หน้าช่ือ ID ด้วยนะคะ 
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